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Presentacion

Quiz4, te habras dado cuenta de que uno de los problemas de los estudiantes de primaria

es como resolver problemas matematicos. ;Te has puesto a pensar por qué muchos de esos
escolares tienen serias dificultades para resolver problemas matematicos? Las respuestas pueden
ser varias, pero comparten una razon: esos alumnos no tienen un método de trabajo.

Un método es un procedimiento, es decir, una serie de pasos ordenados que nos guian para
hacer algo de manera correcta, sencilla, rapida y, a veces, divertida. Para resolver problemas
matematicos de esta forma, existe un método de ocho pasos empleado en Singapur,

un pequeno pais del oriente de Asia que se ha ubicado entre los primeros del mundo gracias
a las competencias de sus estudiantes para dominar y resolver situaciones matematicas
conflictivas; como quien dice, es un pequeno gigante.

Con la idea de que aprendas a resolver problemas como lo hacen los escolares de aquel pais del
lejano oriente, te ofrecemos la segunda edicion del libro Método grafico de Singapur® 4. Solucion
de problemas, un material de trabajo que te ayudara a desarrollar tus habilidades para lo siguiente:

» Comprender el enunciado de un problema, a qué se refiere, y qué solicita la pregunta de éste.
Te daras cuenta de la importancia de comprender lo que lees y de saber identificar los datos
de un problema para compararlos, ordenarlos y clasificarlos.

- Elaborar graficos, que llamamos barra unidad y arreglo barras, para ordenar la informacion del
texto, entender las relaciones establecidas entre los datos y llegar a la solucion de manera razonada.

Tenemos la seguridad de que la aplicacion rigurosa de los pasos propuestos en tu libro Método
grafico de Singapur® 4. Solucion de problemas te permitira resolver problemas mateméticos con
la misma facilidad con la que reflexionas sobre algunas actividades cotidianas; como calcular el precio
que debes pagar por varios productos diferentes o el cambio que deben darte por dicha compra.

En cualquier caso, si cada vez que te enfrentas con un problema matemdtico aplicas los ocho
pasos desarrollados en tu libro Método grafico de Singapur® 4. Solucion de problemas,

en el orden indicado, sin omitir ninguno ni agregar otro, cuando te des cuenta, habras asimilado
el procedimiento y, entonces, cuando lo domines por completo, podras utilizarlo como

tl quieras, haciendo los célculos mentales que consideres adecuados y los arreglos de barras
que te parezcan mas claros y explicativos.

Confiamos en que las Matematicas sean mas sencillas y divertidas a partir de ahora, sobre todo
cuando los problemas matematicos dejen de ser problematicos para ti y para tus companeros.
Creemos que la aplicacion del método grafico que hemos traido de Singapur ayudara a que

los nifios mexicanos sean cada vez mas habiles en la solucion de problemas y mas agiles para
representar graficamente situaciones matematicas que requieren de una respuesta.

Los editores
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NUmero del
bloque

Nombre de la
leccion

Asi es tu libro

El libro Método grafico de Singapur® 4. Solucion de problemas se divide en cinco bloques,
los cuales estan compuestos por cuatro lecciones cada uno. En el comienzo de cada una de
ellas encontraras una pagina que funciona como entrada de leccién; por otra parte, los bloques
terminan con una seccién que contiene Problemas de tareas y una Autoevaluacion.

En la Entrada de leccion podras revisar un problema resuelto que pertenece a alguno de los
temas de las lecciones que estudiaras en ese mismo bloque; por tanto, si utilizas la observacion
y la comparacion seras capaz de resolver actividades similares aplicando lo que hayas aprendido.
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. Comprension  Anota el verbo que corresponde en las siguientes oraciones.
| ( ulbphes

dividie j

hay mds de

El grupo de nifios se diidio m
en tercios para subir a tres carmitos. l

En cada carmio hay cuarm nifes. hay

hay menos de

Operaciones Completa la operacidn que se requiere para solucionar el problema.

B0 O

Mifios Carnos

e

Nifkos por canito

Respuesta  Eseribe una oracitn que exprese ef resultado y comprueba si ésta responde |

\ la pregunta del problema.

S aromgdaron cuatro nefios en cada carnioo

Cada leccién esta elaborada de acuerdo con tu edad y con lo que puedes hacer.

El bloque 1 tiene como finalidad que descubras, mediante la realizacion de actividades,
que la comprension de un texto y la representacion son los principales ingredientes para
la solucién de los problemas.
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© SANTILLAMNA’

En el bloque 1 conoceris los elementos con los que trabajaras a lo largo de todo el libro, como
la barra unidad, el marcador de direccién, los arreglos de barras, y los colores para identificar los

tipos de datos.

Barra unidad —

&

-

Datos del problema <

‘H'\
5

Marcador de direccion

Para trazar o remarcar los arreglos
de barras, te recomendamos
utilizar dos colores: morado, donde
acomodaras los datos conocidos,

y rojo, donde ubicaras los datos
desconocidos.

A partir del bloque 2 conoceras los cuatro tipos de problemas que se manejan en el libro
y aprenderas sus caracteristicas para que, durante el desarrollo de los demas bloques, puedas

resolverlos con facilidad.

Problema
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Del bloque 3 al bloque 5 resolveras problemas empleando el Método grdfico de Singapur”,
en esas paginas encontraras ocho iconos, que simbolizan los ocho pasos del método,
cuya funcion es ayudarte a seguir la forma organizada de solucionar los problemas.

1. Lee con atencion o 6. Identifica la pregunta.
el problema.

O 2. Decide de qué e 7. Haz las operaciones

o de quién se habla. y escribe el resultado
en el grafico.

. Dibuja la barra unidad. o 8. Responde el problema.

L E

E] Conozco los ocho pasos
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e Q 4. lLee el problema frase
. por frase o nimero
—_— por nimero.

g ::..::u - @ 5. llustra la barra unidad
: con la informacion
obtenida.

A medida que vayas avanzando, encontraras que en las lecciones la barra unidad y el marcador
de direccion ya no tienen colores o, incluso, desapareceran, por lo que tendras que remarcarlos
siguiendo el codigo de color que has empleado.
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Cada bloque concluye con una seccién llamada Problemas de tarea; en ella se toca algin
aspecto importante de un tema de interés social y se presentan seis problemas en los cuales
podras practicar lo que has aprendido durante el bloque. Junto a esta pagina encontraras una
Autoevaluacion, ésta tiene como finalidad que identifiques y reconozcas sinceramente tus
avances y desempenos.

Problemas de tarea
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Al final del libro se ubican dos secciones con materiales de apoyo: los Recortables

y el Material manipulable.

Los recortables se usan para complementar una actividad o para hacer mas clara una idea.

El material manipulable esta compuesto por muchos cuadraditos y varias fichas con los que podras
trabajar de acuerdo con las indicaciones de tu maestro. Si consideras necesario, pide a tus familiares
que te ayuden a recortar las figuras del material manipulable y guardalas en un sobre de papel para
que no se pierdan.

|




Leccién 1

ﬂ Comprension de un problema

Problema Localiza la informacién basica del problema. Utiliza las preguntas: ;De quién
se habla? ;De qué se habla?

Un grupo de doce nifios queria subirse a una montafia rusa y se dividi6 en tercios para
entrar en tres carritos del juego. ;Cuantos nifos se acomodaron en cada carrito?

Representacion Organiza a los nifios en los carritos de manera que quede un tercio del grupo
en cada uno.

sl lotalo Lo
pmmmah

Comprension Anota el verbo que corresponde en las siguientes oraciones.

El grupo de nifios se dividio 4 multiplico A
en tercios para subir a tres carritos. . dividio .
- hay mas de )

En cada carrito hay cuatro nifios. hay
\ hay menos de

>

Operaciones Completa la operacion que se requiere para solucionar el problema.
=) =]
Nifos Carritos Nifios por carrito

Respuesta Escribe una oracion que exprese el resultado y comprueba si ésta responde
la pregunta del problema.

) SANTILLANA
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Se acomodaron cuatro nifios en cada carrito.




Resolucién de sumas de numeros decimales en el contexto del dinero

Todo es cosa de ahorrar

Alfonso querfa juntar $250 para finales del mes pasado. Sus padres le ayudaron
con $70.25, sus abuelos con $45.50, y él ya tenia ahorrado $147.25. ;Logré Alfonso
reunir la cantidad que se propuso?

1. Completa las cantidades con los billetes recortables de la pagina 129. Anota debajo de cada una quién
la aporto.

2. Rodea el verbo que completa la oracion y anotalo donde corresponde.

Si Alfonso ahorrd, eso quiere decir que (gas:c’) acumulé prescéj
h

dinero.

3. Resuelve la operacion que relaciona los datos del problema. Luego, subraya la expresion que completa

la oracion.
70.25 La cantidad que Alfonso reunio es...
4550 igual que $250.00. mayor que $250.00.
+ 14725

]

4. Anota una oracion que exprese la respuesta del problema.

© SANTILLANA




Resolucion de restas de nimeros decimales en el contexto del dinero

;Cuanto dijiste?

La mama de Paulina compro una nueva lavadora para su casa. El precio
original era de $4 255.00 pero le rebajaron la mitad y, por ser clienta especial,
le descontaron otros $650.50. ;Cuanto pago la mama de Paulina por la lavadora?

1. Completa el esquema con los dibujos correspondientes y rodéalos seg(n la clave. Después, contesta.

. iDe quién se habla? tDe que se habla?

iCual de las tres opciones esta expresada en dinero? . i

2. Anota una v en el orden de pasos necesarios para resolver el problema.
D Aplicar el descuento especial al precio original y después calcular la mitad

‘ i Conocer la mitad del precio original y restar el descuento especial

3. Completa las operaciones y resuélvelas para solucionar el problema.

4. Anota una oracion que exprese la respuesta del problema.

© SANTILLANA'
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Resolucion de problemas que impliquen particiones en tercios \

El huerto del tio

El tio Alberto dividira su huerto de 27 m? en tercios; en uno plantara lechugas; A
en el segundo, zanahorias y en el tercero, calabazas. ;Cual sera el drea de cada tercio?

1. Divide el espacio de acuerdo con lo que plantea el problema y representa con dibujos los cultivos
que se mencionan.

2. Colorea los recuadros en los que aparece informacion relevante para responder la pregunta del problema.

El nombre del duefio
del cultivo

El niimero de tercios que (

usara para el cultivo.

El area del terreno

El tipo de cultivos que plantara.

3. Responde.

;Cuantos son los vegetales que se sembraran? e —

¢En cuantas partes se dividira el terreno?

iCuantas partes se utilizaran para cada cultivo? — ST S

4, Anota y resuelve la operacion que relaciona los datos del problema.

5. Escribe la solucion del problema. Recuerda que debes usar una oracion completa.
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Resolucion de problemas vinculados con el uso del calendario

.Y mis libros?

El 12 de octubre, Esther solicitd un par de libros por Internet y le avisaron
que el pedido tardaria 27 dias en llegar. El 16 de noviembre su pedido ya habia
llegado. ;Fue puntual la entrega de los libros?

1. Rodea en el calendario las fechas de solicitud y de entrega mencionadas en el problema. Luego, tacha
los dias que hay entre ambas.

. .Octubre - Noviembre

Lu Ma M Ju Vi Sa po Lu Ma Mi Do

N | 1] 2 Sl 1(2[alals]e
3 4 5 6 7 8 :] 7 8 9 |10 | 11 |12 | 13
10| 11 |12 13| 14 | 15 | 1 14| 15 |16 [ 17| 18 | 19 | 20
17 18 |19 | 20| 21 [ 22| 23 21 | 22 |23 |24 | 25 | 26 | 27
24 |25 |26 |27 |28 | 29 | 30 28 | 29 | 30 i
31 ' -'

2. Completa la ficha, compara las fechas de entrega y subraya la opcién adecuada.

Dias previstos para la entrega:

Dia que vencia el plazo para la entrega:

Dias reales en que se entregd el pedido:

Existe una diferencia de dias entre la entrega programadaylarea: Si  No

La entrega fue: Antes de lo previsto Después de lo previsto

3. Calcula la diferencia entre la entrega real y la programada.

CJ Dias que tardo la entrega
= D Dias programados de entrega

D Dias de diferencia entre entregas

4, Escribe la solucion del problema. Recuerda usar una oracion completa.

‘m
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Exploracion de distintos significados de la multiplicacion

Es hora del postre

Elena elaborara gelatinas y les afadird, a cada una, cinco pedacitos de fruta. ;Cuantos pedacitos de fruta
requiere si hara quince gelatinas en total?

1. Recorta y pega las gelatinas que estan en la pagina 129. Luego, rodea en cada una los cinco pedacitos
de fruta.

2. Subraya la opcién adecuada.

iCual es la manera mas rapida de calcular Si cada dibujo representara una gelatina,
la cantidad de gelatinas que hay en el arreglo jcomo se calcularia el total de pedacitos
de la actividad 17 de fruta?

Sumar5+5+5 Multiplicar 5 X 15

Multiplicar 3 X 5 Sumar 5 cinco veces

3. Anota y resuelve la operacion que se requiere para calcular la cantidad que se pregunta en el problema.

4, Escribe la respuesta del problema. Utiliza una oracion completa.
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n Uso de graficos

Leccion 2

Problema Lee el problema e identifica sus datos.

En una fiesta habia gelatinas de fresa y de limon. Si habia quince invitados y de éstos,

3 ; ; 2 o ¢ : :
= comieron gelatina de fresa y £y de limon, jcuantos comieron gelatina de fresa?

;Cuantos de limon?

Representacion Analiza los datos mediante un grafico. Observa cémo se puede organizar

la informacion.

Comprension Determina las relaciones que hay entre los datos.

;Qué representa cada una de las divisiones de los rectdngulos? Representa un invitado.
{Por qué se numeran? Para mostrar el total de invitados.

{Qué representa cada rectangulo? Representa un quinto de las gelatinas.

iQué muestran los colores? Los sabores de las gelatinas.

Operaciones Resuelve las operaciones que expresan dichas relaciones.

15 invitados <+ 5 = 3 invitados Tres invitados = %
% X 3= 3 invitados X 3 = 9 invirados
% 2= —§~ 3 invitados X 2 = 6 invitados

Respuesta Escribe la respuesta con una oracion completa.

Nueve invitados comieron gelatina de fresa y seis, de limon.
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Resolucion de restas de nlimeros decimales en el contexto del dinero

Reunir, distribuir, ahorrar

El grupo de 42° grado reunid $875.40 vendiendo periddico, y destind $368.00 para reparaciones E
del saldn, $120.50 para comprar un librero nuevo, $266.40 para adquirir libros y ahorré X
lo que quedo. ;A cual de los gastos es igual la cantidad de dinero ahorrado?

Completa el esquema con los recortables de la pagina 129.

Ganancia total:
$875.40

Se gasto

v

L

el

eaear M
o

i un

P Q

Se gasto

Se gasto

Ahorro:
?

Se ahorrd

. Completa las oraciones con las cantidades y los conceptos a los que corresponden.

El total de dinero reunido fue

El gasto menor fue de

El gasto mayor fue de

Anota las operaciones que requieres para resolver el problema.

Gastos Ahorro

Subraya la opcién que muestra la respuesta del problema.

La cantidad destinada a las reparaciones es igual que la que ahorro 4.° grado.
El ahorro equivale al costo del librero nuevo.

La cantidad ahorrada es la misma que la invertida en libros.




Resolucion de sumas de niimeros decimales en el contexto del dinero

YO quiero un elote!

Durante la kermés escolar, las ventas por puesto fueron las siguientes:

sandwiches, $325.75; aguas frescas, $575.25; frutas, $436.50 y elotes, $242.50.

;Cuanto se reunio en total?

1. Dibuja un sandwich, un vaso de agua fresca, un vaso de fruta y un elote de acuerdo con el lugar en ventas

que cada producto logro durante la kermés.

i , ™ e s
Primer lugar Segundo lugar

L J

( 3\
Tercer lugar Cuarto lugar

. S . J

2. Subraya la expresion que completa las oraciones.

Si reunimos el total de las ventas del primero y del cuarto lugares, tenemos....
menos de $800.00. mas de $800.00.

Si reunimos el total de las ventas del segundo y el tercer lugares, tenemos... .
menos de $800.00. mas de $800.00.

3. Realiza la operacion que se requiere para resolver el problema.

4. Anota la oracion completa que expresa la respuesta.

| SANTILLANA




Resolucion de problemas que impliquen particiones en quintos

Corre, Lety, corre

Leticia corre todos los dias 125 my; sin embargo, ayer corri6 soélo 3 de su recorrido.
;Cuantas metros le faltaron para completar la distancia habitual?

1. Numera las partes en que se divide el esquema y completa la oracion.

J o 8 8 8

0 l 125m

Cada tramo mide

2. Dibuja a Leticia en el tramo donde termino su recorrido.
3. Rodea la respuesta correcta.

El esquema se divide en...

tres partes iguales. dos partes iguales. cinco partes iguales.
La expresion % debe leerse como...
Cinco tercios. tres quintos. tres tercios.

Del recorrido diario, Leticia corrio sdlo...

tres partes. dos partes. cinco partes.

4. Resuelve las operaciones para obtener la respuesta.

125+5=D 25>"3=O D_O=O

5. Escribe una oracion completa que responda la pregunta del problema.
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Exploracion de distintos significados de la multiplicacion (relacion proporcional entre medidas)

De arboles y flores

La mama de Norma elabora arboles artesanales de barro y decora
cada uno con cuatro flores pintadas de rojo, cuatro de morado, seis
de anaranjado y cuatro de amarillo. Si elabora nueve arboles con esa
misma proporcion, jcuantas flores debera pintar en total?

1. Pinta, con el color correspondiente, cada niimero de flores que elabora la mama de Norma para un arbol.

Total de flores por arbol

Flores rojas Flores moradas Flores anaranjadas Flores amarillas

P P P A
~ " ™~

1 2 3 4 5 6 7 8 9 110 M 12 13 14 15 16 17 18 19 20

2. Observa los esquemas y realiza lo que se pide.

* Considera que cada recuadro equivale a un arbol artesanal; después, anota en cada uno el nimero de flores

pintadas que lo adornan.
* Colorea de verde el esquema que representa la cantidad de arboles artesanales que plantea el problema.

3. Anota y resuelve las operaciones necesarias para obtener la respuesta.

4. Escribe la respuesta del problema con una oracion completa.

© SANTILLANA
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Resolucién de problemas que impliquen reparto (divisién)

Carritos organizados

Gustavo quiere acomodar su coleccion de veinticuatro carritos en ocho
estantes. ;Cuantos carros debe colocar en cada estante?

1. Recorta y pega los carritos de la pagina 129 en el esquema de manera que quede la misma cantidad en cada
espacio. Considera que cada espacio es un estante.

2. Observa el esquema y contesta.

;Cuantos espacios son?

iCuantos carritos hay en cada espacio?

;Cuantos carritos sobraron en el acomodo? . _

3. Escribe la operacion que se requiere para obtener la respuesta del problema y resuélvela.

4, Anota la respuesta del problema como una oracion completa.

SANTILLAMA
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0 Uso de la barra unidad

Problema Lee el problema e identifica la informacion.

Representacion

Comprension

Operaciones

Respuesta

Lucia recibio $1800 como regale de cumpleanos. Ha decidido ahorrar la mitad

. 2 . 1 ; ;
del dinero, usar ~ Para comprar un pantalon y gastar 5 ©n accesorios. ;Cuanto

cuesta el pantalon de Lucia?

Organiza los datos en el grafico.

Tortal de dinero que recibio Lucia

P e
g
1800
7(300) 7(300) 7 (300) ?(300) ?7(300) 7(300)
S P
Ahorro Pantaldn Accesorios

El grahco que muestra las relaciones entre los datos de un problema se llama
barra unidad.

Interpreta la relacién entre las cantidades.

;Qué representa la barra morada? Representa los $1800 de Lucia.

iPor qué hay varias barras rojas? Porque representan los sextos en que se debe repartir
la cantidad de dinero que regalaron a Lucia.

iCudntas barras del diagrama ocupa el ahorro? Ocupa tres barras.
iQué indican las llaves inferiores? La cantidad de sextos que representa cada dato.

Determina y resuelve las operaciones para solucionar el problema.
* Escribe el resultado de la division en las barras rojas del arreglo anterior.

1800 + 6

300 = 300

300 X 2 =600 = 600

o[ c\‘—n

Responde la pregunta del problema.

El pantalon que Lucia quiere comprar cuesta $600.



Resolucion de sumas de niimeros decimales en el contexto del dinero

Todos para uno

Roberto y su hermana juntan dinero para comprar un videojuego que vale $540.00. Roberto aport6 $248.50
y Laura, $124.75. Si en la tienda les dieron un bono de $125.00, ;cuénto les falta para comprar el videojuego?

1. Responde, de manera aproximada, y comprueba después de organizar la informacion.

;La cantidad ahorrada es mayor o menor que $500.007

iEl dinero que falta es mas o menos que $50.007

2. Completa el esquema con los datos que corresponden y resuelve la operacion.

Roberto

Bono
P,

125.00

———
Total de dinero reunido

* Anota junto a la incégnita el resultado de la operacion.

3. Completa el esquema con los datos anteriores y resuelve la operacion.

Precio del videojuego
B S e S

540.00

.

>,

el et
Total de dinero reunido

* Anota en la barra roja el resultado de la operacion.

= 4. Colorea el recuadro que incluye la respuesta correcta.

A Roberto y a Laura les faltan
$1038.75 para comprar
el videojuego.

Dinero que falta

Para comprar el juguete,

a Roberto y a Laura
les faltan $41.75.

Operacion

Operacion

Roberto y Laura reunieron
en total $498.25.




Resolucién de restas de niimeros decimales en el contexto del dinero

+Tu nieve de qué la quieres?

Lola tiene tres billetes de $20.00 y ha invitado a sus amigos a tomar un helado.
Por dos helados pagd $29.00, por una paleta $9.75 y por un agua fresca $15.50.
;Cuanto debera recibir Lola de cambio?

1. Completa el arreglo de barras para saber la cantidad que pagara Lola; después, anota los nimeros
correspondientes en la operacion y resuélvela.

Dos helados Una paleta Un agua fresca

Total pagado

(J-0J-J=-0

2. Escribe los datos que faltan en las barras para saber cuanto deben dar de cambio a Lola.

Cantidad que representan tres billetes de $20

?

Recibe de cambio Cantidad que paga

3. Anota los datos que completan la operacion que los relaciona, y escribe el resultado en el grafico.

1

4. Resuelve el problema con una oracion completa.

© SANTILLANA
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Problemas que impliquen particiones en sextos

Merecido reconocimiento

La directora quiere entregar un reconocimiento a los tres mejores alumnos de cada grupo y, de cada grado,

hay dos grupos. Si ya tiene listos < del total, ;cuantos reconocimientos tiene?

1. Recorta y pega los diplomas de la pagina 131 donde corresponde.

12 A 1°B 2° A 2°B
.......................... 3 0A3oB 4°A4QB ok
5oA SoB ......................... 6-:-;.\ .................................................. 6 GB ..........................

2. Anota lo que se indica.

Numero de reconocimientos por cada grado escolar:

Total de reconocimientos que deben hacerse:

3. Completa el grafico con la informacion anterior y los datos del problema.

Total de reconocimientos
____,.ﬂ’\-._____

s 0 s
Avance del trabajo

4. Realiza las operaciones que te permiten resolver el problema.

5. Escribe la solucion del problema. Utiliza una oracion completa.
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Leccion 4

0 El marcador de direccion

Problema Identifica la pregunta y el dato que debes calcular.

Alejandra pagd $300.00 por la consulta veterinaria de su mascota. También compro
dos frascos de vitaminas en $45.50 cada uno y una nueva correa en $50.75. ;Cuanto
pagd en tortal si le descontaron $125.25?

Representacion Organiza los datos mediante un arreglo de barras. Indica con el marcador
de direccién si se presenta aumento o disminucion.

Frasco vitaminas
Consulta @3>  Frasco vitaminas Correa

300.00 45,50 45.50 50.75

7 (441.75)

Pago y compras - — g

44175

?(316.50) 125,25

Pago rotal Descuento

Comprension Subraya con 220 20 la parte del problema que implica un aumento y con café
la que expresa una disminucion.

Para identificar la manera en que se organizan la barra unidad y las auxiliares se usa

el marcador de direccion. Siempre se dibuja en el extremo derecho de la barra unidad
y se orienta como se indica:

Hacia la izquierda cuando disminuye la cantidad inicial -
Hacia la derecha cuando aumenta la cantidad inicial [ e

Operaciones Expresa con sumas o restas los cambios que graficaste y anota el total que pago
Alejandra en el arreglo correspondiente.

300.00 + 45.50 + 45.50 + 50.75 = 441.75 441.75 — 125.25 = 31650
Respuesta Escribe una oracion completa que muestre el resultado.

Alejandra pago en total $316.50.



Resolucion de sumas de nimeros decimales en el contexto del dinero

Historia de juguetes

Jorge visita la jugueteria y encuentra que un balén de futbol cuesta $50.75, una
bolsa de canicas, $10.50; un murieco de accién, $35.75 y una bolsita de silbatos,
$2.00. jCuanto pago Jorge si compro dos bolsas de canicas, un balén y tres
bolsitas de silbatos?

1. Completa el esquema con los recortables de la pagina 131 y la informacion que se requiere.

Pago:
2% -
; Pago:
Jorge compro P 1 X
3 % Pago:
2. Resalta el marcador de direccion que corresponde al arreglo de barras.
Dos bolsas de canicas > Tres bolsas
—— Balén de futbol de silbatos
21.00 50.75 6.00

?

Tortal del pago

3. Escribe y resuelve la operacion que muestra las relaciones de los datos y escribe el resultado
en la barra correspondiente.

4, Subraya la oracion que expresa mejor la solucion del problema.

© SANTILLANA

Jorge debe a la tienda de juguetes $77.75.
Jorge pago a la jugueteria $77.75.




Resolucién de restas de nimeros decimales en el contexto del dinero

Un dia en el taller

Catalina llevé su bicicleta al taller y pagd las composturas y accesorios con un billete de $200.00.
La cuenta fue la siguiente: $30.35 de una llanta nueva, $20.95 de ajuste de frenos, $40.75 de luces
y reflejantes, $15.50 de una campanita y $65.35 de una canastilla. ;Cuanto le devolvieron de cambio?

1. Incluye los datos que faltan en los arreglos de barras. Luego, traza donde corresponde los marcadores
de direccion.

 Frenos
Llanta & Luces Campanita Canastilla

2095 15.50

Toral de gastos

Dinero entregado
e e

200.00

T g
Dinero devuelto Tortal de gastos

2. Completa la oracion con las palabras eliminan o juntan, segun el contexto.

En el problema, primero se todos los gastos y luego,

se del dinero de Caralina.

3. Anota y resuelve las operaciones que sugieren los arreglos de barras. Después, incluye el total de gastos
en el arreglo correspondiente.

4. Escribe la solucion del problema. Utiliza los siguientes elementos.

de cambio A Catalina le devolvieron

© SANTILLANA’




Exploracion de distintos significados de la multiplicacion (relacion proporcional entre medidas) = &

Recurso agotado

En un bafio de la escuela hay una llave que gotea y en una cubeta se juntaron cinco litros _
de agua en dos horas. ;Cuantos litros tendra la cubeta en total después de seis horas mas? : :

1. Dibuja las cubetas con la cantidad de litros que se reuniria en cada caso.

Horas 2 4 6 8

Litros

e 2

2. Grafica la informacion del problema y dibuja el marcador de direccion.

Litros de agua cada dos horas

?

Total de litros de agua en ocho horas

3. Realiza las operaciones segun las relaciones de los datos del problema.

Resolver el problema Resolver el problema empleando
mediante una suma una multiplicacion

4. Anota la solucion del problema con una oracion completa.
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Problemas de tarea

Para algunos “comer bien” significa consumir cosas
ricas, hacerlo en grandes cantidades o todo

el tiempo. La buena alimentacién, sin embargo,
implica combinar distintos tipos de alimentos,
consumirlos en las cantidades necesarias

y mantener los horarios de comida. Asi, ayudas
a tu cuerpo a crecer y a estar sano.

1. Una barra de cereal tiene noventa calorias. Si Paz
comi® cuatro barras (una diaria) de lunes a jueves
y otras dos el viernes, jcuantas calorfas consumioé
en la semana?

3. Sise pagan $14.00 por cuatro kilogramos
de manzanas, jcuanto hay que pagar por siete?

5. Alberto desayuna a las ocho de la mafana, come
a las dos de la tarde y merienda a las ocho de la
noche. Si incluye dos refrigerios justo a la mitad
de cada comida, ;ja que hora debe consumirlos?

2.

. 4

_ 3
= L L
Ei,'- T s

Por cada tres ensaladas que los nifios compran

en la cooperativa escolar les regalan una mas. Al final
del dia, jcuantos nifos pagaron si, en total, cincuenta
y dos comieron ensalada’

Mébnica nada todos los dias ochenta metros
en veinte segundos. ;Cuantos metros recorrio
en total si hoy nad6 cuarenta segundos?

De lunes a viernes, Félix dedica veinticuatro minutos
a caminar por el pargue y una hora a jugar beisbol
los martes y los jueves. ;Cuanto tiempo dedica

a hacer ejercicio al mes?
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Autoevaluacion

Anota una v" en cada enunciado, seglin consideres [ N ]
tu desempefio. = /

Pude hacerlo  Me costd trabajo  dificulcades

1. Leo con atencion el problema vy lo entiendo.

2. Identifico los datos de un problema y sus relaciones.

3. Utilizo gréficos para representar los datos de un problema.
4. Represento un problema en la barra unidad.

5. Utilizo correctamente el marcador de direccion.

6. Resuelvo correctamente las operaciones.

©) SANTILLANA

7. Respondo el problema con una oracion completa.
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Comparacion La comparacion se emplea para descubrir la relacién numérica que se da entre
dos colecciones para determinar las semejanzas o diferencias entre ellas
y su cuantificacion.

Problema Lee el problema de manera atenta.

Roberto lanzd una pelota treinta y siete metros mas que lo alcanzado por Antonio.

Sila pelota de Antonio llegd hasta cincuenta y seis metros, ;CUdNtos Metros recorrié

la pelota lanzada por Roberto?

Comprension Escribe Roberto o Antonio segiin corresponde y completa el esquema
con las distancias que faltan.
Roberto @

Antonio @ @

Representacion Dibuja el arreglo de barras que permite organizar los datos del problema.
Lanzamiento de Roberto

7(93)
56 37
—--\/,.--— gf—/
Lanzamiento de Antonio Diferencia de distancias

Operaciones Resuelve las operaciones y escribe el tltimo resultado en la barra roja
del arreglo anterior.

Respuesta Escribe la solucion del problema con una oracion completa.

a pelota lanzada por Roberto recorrid noventa y tres metros.



Problemas vinculados con el uso del reloj

El ensayo de la obra

Marisela llegé al ensayo de una obra teatral a las seis de la tarde
y Martha, al cuarto para las siete de la tarde. ;Cuanto tiempo
tardé mas Martha para llegar?

1. Dibuja las manecillas para que indiquen la hora de llegada al ensayo en cada caso.

Hora de llegada de Marisela Hora de llegada de Martha

18:00h 18:45h

2. Representa los datos en las barras correspondientes.

Hora en que llegd Marisela al ensayo Diferencia de horarios
_.A-_ 1

Hora en que llegd Martha al ensayo

3. Realiza la operacion que formaliza la resolucion del problema y anota el resultado en la barra roja
de la actividad anterior.

18:45
— 1800

)

4. Escribe la respuesta del problema con una oracion completa.
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Problemas vinculados con el uso del calendario

Desarrollando proyectos

Los alumnos de 4° grado deben desarrollar su primer proyecto de Espafol del 17 al 31 de octubre
y el segundo, del 7 al 25 de noviembre. ;Cuantos dias comprende cada periodo de trabajo escolar?
;Cuantos dias hay de diferencia entre la duracion de los dos periodos?

1. Tachade njaco los dias destinados al primer proyecto y de azul los dedicados
al segundo proyecto.

s ™ € ™
VIEMBRI
DL M M[I|VIS D_I.__.M_”M::J _.“V_ﬁ_s
2 (5 (4 |5 [& 1 (2 (3
7 (B |9 [w |n [z )18 4 |5 |6 |7 |8 [@ (10
W (15 (& |7 B |19 20 n (2 (13 wm 15 W |7
2 |22 |23 |z (5 | (&7 8 (® |20 |1 |22 |23 |24
8 |29 |30 |3 | 25 |26 |27 |28 |29 |30 |3
k J \L e — T ' )

2. Cuenta los dias y completa la oracion.

_ dias comprende el primer proyecto y el segundo.

3. Remarca las barras segtin los datos conocidos (morado) y el desconocido (rojo); después, incluye los datos.

Dias del primer proyecto Diferencia de dias
B i
~ N

Dias del segundo proyecto

4. Rodea la operacion que resuelve el problema y escribe el resultado correspondiente en el arreglo
de la actividad anterior.

19—15=4 19+ 15 = 34 17+ 31 =48

5. Completa la resolucion del problema.

" El primer periodo es de dias; el segundo, de

y hay una diferencia de dias entre la duracion de los dos periodos.




Resolucion de sumas con nimeros decimales

Sesiones de entrenamiento

Josefina entrend durante dos sesiones; en la primera, corrio
19.7 kilémetros y en la segunda, 4.5 kilometros menos que en la primera. 7
;Cuantos kildbmetros recorrid durante las dos sesiones?

1. Relaciona las columnas con flechas.

;Quién entrend? Dos sesiones
;Cuantas sesiones entreno? En la segunda
;En qué sesidn corrié mas? Josefina

;En cual sesion corrid menos? En la primera

2. Representa las sesiones de entrenamiento en el arreglo de barras; realiza |la operacion y encuentra
el resultado.

Kildmetros de la primera sesién

{ 197 — 45 = C]

Kilometros de la segunda sesion  Diferencia de distancias

3. Completa el arreglo, remarca el marcador de direccion, resuelve la operacion y escribe el resultado
en la barra roja.

Kilometros de la primera sesion # — — < Kilometros de la segunda sesion

?

Kilbmetros totales

4, Escribe la respuesta del problema con una oracion completa.

) SANTILLANA
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Distintos significados de la multiplicacion

Cuantos alumnos

En el grupo de 4° A hay cuatro equipos de doce alumnos y en el de 4° B, seis equipos de nueve
integrantes. ;Cual es la diferencia de escolares entre los dos grupos?

1. Recorta de la pagina 131 los equipos de estudiantes y pégalos, segiin corresponde.

49 A 4°B

2. Completa los arreglos de barras, resuelve las operaciones para organizar la informacion del problema,
y escribe los resultados en los arreglos.

Alumnos por equipo de 4° A Alumnos por equipo de 4° B
? ?
Total de alumnos de 42 A Total de alumnos de 42 B
i _ Alumnos 4° A Alumnos 4° B
Alumnos de 42 A Diferencia

T -

Diferencia entre 4° Ay 4° B
Alumnos de 4° B 54 — 48 = O

3. Anota la solucién con una oracion completa.

© SANTILLANA
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Problemas que impliguen fracciones equivalentes

Rosas y alcatraces

Jonas siembra rosas en una cuarta parte de un jardin, y alcatraces en tres octavas y’
partes. En otro jardin, las rosas ocupan tres octavas partes y los alcatraces, dos

cuartas partes. ;Qué jardin tiene en total una mayor parte sembrada, el primero

o el segundo? ;Cual es la diferencia?

1. Completa las equivalencias de fracciones.

2. Colorea, en ambas representaciones, de rojo las partes que ocupan las rosas y de amarillo
las que corresponden a los alcatraces.

Primer jardin Segundo jardin

3. Completa los arreglos de barras para organizar la informacion, resuelve las operaciones y anota
los resultados donde corresponde; después, completa la oracion que resuelve el problema.

Primer jardin Segundo jardin
Rosas Alcatraces Rosas Alcatraces
7y A > R,
i /_ =
Fraccion sembrada: ? Fraccion sembrada: ?
Sembrado, primer jardin Diferencia
AR A

A

Primer jardin:

=] —] Segundo jardin: - . ‘
5 8 | 8 8 )

( )
Diferencia de fraccidon sembrada: % -2 =]

00|N

8

Sembrado, seguindo jardin

El jardin tiene una mayor parte sembrado y la diferenciaesde
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Cambio aumento En un problema de cambio aumento hay una cantidad inicial; ante la cual se plantea
una situacion que provoca una modificacion (aumento) para tener una cantidad final.

Problema Lee el problema e identifica los datos.

En la mafana la temperatura era de 8.5 grados centigrados y al medio dia,
aumento 13.4 grados centigrados. ;Qué temperatura habia al medio dia?

Comprension Colorea los termémetros como se indica y escribe las temperaturas en cada uno.
el primer termometro, hasta la marca de la temperatura inicial.
el segundo termometro hasta la marca de la primera
temperatura y fada €l espacio que muestra el aumento.
& & [ |

- & =

=

&
3 H

¥
B
E

—F H WA
—

8.5 grados 13.4 grados mas ?

Representacion Completa el arreglo de barras para organizar la informacion y traza el marcador

de direccion.
Temperatura en la mafana ' Aumento de temperatura
en grados centigrados en grados centigrados
_.‘/\\._ _..-/\“‘--__
8.5 13.4

Temperatura al mediodfa en grados centigrados

Operaciones Escribe la operacién que resuelve el problema, anota el resultado en la barra roja
del arreglo anterior y completa la respuesta.

85+ 134=219

Respuesta Al mediodia el termdmetro marcaba grados centigrados.



Resolucion de sumas con nitmeros decimales

Para dormir

La mama de Irene primero comprd algunas fundas

por las que pago6 $18990 y después, unas almohadas
que le costaron $360.55. ;Cual fue la cantidad total
de dinero empleado en el pago de las fundas y las almohadas?

1. Anota lo que se pago en cada caso y los nombres de los objetos, segtin las ilustraciones.

[ | [ ]

2. Remarca las barras segtin el color de los letreros, dibuja el marcador de direccion y completa el arreglo.

Pago por las fundas Pago por las almohadas
. e

Cantidad tortal de dinero pagado
3. Escribe los nimeros que corresponden para completar la operacion; después, anota el resultado

e lan s

4. Subraya la oracion que responde la pregunta del problema.

LLANA

SANTIL

Lo que pagd la mama de Irene por las fundas fue $189.90 y por las almohadas, $360.55.

La mamé de Irene empled $550.45 como pago total por las fundas y las almohadas.




Resolucion de sumas de niumeros decimales en el contexto del dinero

iMe falta para el boleto!

Ana s6lo pudo ahorrar $98.70 para su boleto del teatro. Si su mama le dio $26.30 para que completara
el precio de su entrada, jcuanto costd el boleto del teatro?

1. Relaciona con lineas y construye oraciones correctas.

Ana ahorro. ..

$26.30.

La mama le dio a Ana...

$98.70.

2. Remarca las barras y el marcador de direccion, segtin corresponde, y escribe los datos en cada caso.

Lo ah_oga;’io por Ana

Lo que le dio su mama

3. Escribe los datos para completar la operacion y escribe el resultado en la barra roja del cuarto arreglo
de los anteriores. Después, anota la respuesta con una oracién completa.

<
b4
s




Distintos significados de la multiplicacion

Bombones y mas bombones ﬁa

=4
Valeria tenia una bolsa con nueve bombones. Si después compré doce # |' , qﬁt .

-.cﬂ

=
. .

veces la cantidad inicial, jcuantos bombones tiene ahora Valeria?

1. Colorea de azul la cantidad de bombones inicial que se menciona en el problema y de rojo, los grupos
de bombones que compré Valeria.

2. Completa la tabla con la informacion anterior.

Grupos de bombones iniciales

Grupos de bombones que compro Valeria

3. Escribe en los arreglos los datos que faltan.

Bombaones en cada bolsa Bombones iniciales Bombones comprados
| L]
? ?
L
. o N
Total de bombones comprados Total de bombones de Valeria

4. Completa las operaciones y anota los resultados en las barras rojas de los arreglos anteriores.
( )
L X = 4= [ = ]
LB ) )=

5. Anota la solucion del problema como una oracién completa.

A




Problemas que impliquen fracciones mayores que la unidad

La leche para los postres

Elizabeth tenfa cinco botellas de tres litros de leche cada una, y comproé diez jarras con = litros para
preparar unos postres. ;Cuantos litros de leche tiene ahora?

1. Recorta las jarras y las botellas de la pagina 131 y pégalas en los lugares senalados para mostrar como
se relacionan las cantidades.

Botellas

Jarras

2. Completa las representaciones y las operaciones segun los datos del problema; después, escribe la respuesta.

1
Jarras con — litros de leche

Botellas con litros de leche 2
3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
3 3 3 3 3 2 2 2 2 7 2 2 2 2 2
? ?
Litros de leche en las botellas Litros de leche en las jarras
l’“'“*—\iiiiiiiiii'f;
R TG i 3 T N
Litros de leche en las botellas Litros de leche en las jarras

Total de leche que tiene Elizabeth

(e




Resolucién de sumas con nimeros decimales

Los calculos de Rafael

Rafael saldra de viaje y piensa gastar 360.45 pesos en transporte
y 670.90 pesos en hospedaje. Segln sus calculos, jcuanto gastara?

1. Relaciona con flechas las imagenes, las palabras que las identifican y las cantidades respectivas.

.'-’a ©

=

SQ) $360.45 $67090

Hospedaje Transporte Rafael
2. Representa en el arreglo de barras las relaciones de los datos del problema y dibuja el marcador de direccion.

Cantidad para hospedaje Cantidad para transporte

Total para hospedaje y transporte

3. Coloca las cantidades donde corresponde, resuelve la operacion y escribe el resultado en el arreglo
de la actividad anterior.
670.90

3
]

4, Escribe la solucion del problema con una oracién completa.

(£) SANTILLANA




Problemas de cambio disminucion

© SANTILLANA’
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Cambio disminucion

Problema

Comprension

Representacion

Operaciones

Respuesta

En los problemas de cambio disminucion se modifica la cantidad inicial mediante
una accion para obtener una reduccion; esta modificacion da como resultado una
cantidad final menor.

Lee con atencion el problema.

Los alumnos de cuarto grado hicieron ciento veintiséis figuras para un movil.
Si perdieron ochenta y cuatro, jcuantas figuras les quedaron?

Organiza la informacion completando las oraciones.

Con las figuras harian... un movil.
Las figuras elaboradas fueron... ciento veintiséis.
Las figuras perdidas fueron... ochenta y cuatro.
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Completa el arreglo con los datos del problema y traza el marcador de direccion.

Figuras elaboradas

126
?(42) 84
N et
. %
Figuras que quedaron Figuras perdidas

Completa la operacién, anota el resultado en la barra roja y escribe la respuesta.

[;Eij_[ 84 ]=[ 42 ]

A los alumnos les quedaron cuarenta y dos figuras.




Resolucion de sumas con nimeros decimales

La competencia

Marco y José formaron un equipo en una competencia de atletismo y reunieron
25230 y 147,60 puntos, respectivamente (segtin la distancia recorrida). Si por
un error perdieron 890 puntos, ;con cuantos finalizo el equipo? R 2 W

1. Escribe en los recuadros la puntuacién y los nombres de los nifios segin lo que recorrié cada uno;
después, completa las oraciones.

147.60 puntos

|—— 100 metros ——l

La puntuacion de Marco fue de _ - _—

La puntuacion de José fue de -

2. Completa los arreglos segtin los datos del problema y resuelve las operaciones. Después, dibuja el marcador
de direccién y escribe los resultados en las barras rojas.

Puntuacion de Marco Puntuacion de José Puntuacion del equipo
_/’\-._
S
? ?
—

Puntuacién del equipo Puntos al final Puntos perdidos

252.30 + 147.60 = @ 39990 — 890 = D

3. Anota la solucion con una oracion completa.

© SANTILLANA




Resolucion de restas de nimeros decimales en el contexto del dinero

La inversion en los poemas

El equipo de Rall tenia 735.30 pesos. Si invirtié 250.50 pesos en papel e impresion para realizar unos
poemas, jcuanto dinero le quedd?

1. Une con flechas las imagenes y el concepto que corresponde.

* Reconoce los materiales usados y el producto final.

Poemas finalizados Aspectos de la inversion

2. Representa el problema con el siguiente arreglo de barras. Escribe los datos y dibuja el marcador
de direccion.

Dinero del equipo de Radl

~
Dinero que quedd Dinero de inversion

3. Acomoda las cantidades, escribe el signo y resuelve la operacion. Después, anota el resultado
en el arreglo anterior.

Cantidad inicial
Inversion

Cantidad final

4. Anota el resultado con una oracion completa.

LR




Problemas de divisién (agrupamienta)

Lapices regalados

Victor tiene treinta y seis lapices y los organiza en cuatro grupos
que piensa regalar a sus amigos. ;Con cuantos lapices se queda
Victor después que regal6 el primer grupo? ’

1. Rodea con rojo los lapices que tiene Victor y tacha la cuarta parte de ellos.

AA1EEARRRARRANRARANY
AT

2. Completa el arreglo y resuelve la operacion para obtener la cantidad de lapices que forma cada uno
de los cuatro grupos. Despueés, escribe el resultado en las barras rojas.

Lapices de Victor

Lapices en cada uno de los grupos

Gentre 4 = | l

3. Anota los datos que faltan en el arreglo, traza el marcador de direccion, resuelve la operacion y escribe |
el resultado en la barra roja. Después, completa la respuesta.

Lapices de Victor

o

~
Lapices que le quedaron a Victor Lapices entregados al primer amigo

ILLANA




Problemas de division (reparto)

A empacar el pan

Tomas comprod ciento cinco rebanadas de pan, las organizd en bolsas de quince piezas. Si regalo cinco
bolsas, jcuantas rebanadas le quedan adn?

1. Pinta las rebanadas de pan con siete colores diferentes, de manera que quede la misma cantidad de cada
color; después, responde segtin la informacion del problema.

Ejemplo: azul, verde, rojo, morado, azul claro, anaranjado, amarillo

RInIR r-‘-x“:]r ”‘"‘1’ i n[
JLJJL J~J| J
"\\r‘—hﬁr"—%;‘-:‘*

13 Mf“ :ﬁf

_-:P: —
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\
‘I

310Q434C ﬁ Q44
inininT .
000408040 i f: JC L"
-'c'-'"j I,--.{;I f-c_-%\ — I-: ) = o, =
300000 lr] ri‘ 0
_:"“\‘, _I,_:u. I—:_—:-\?i = il___:-\.‘. — r:_—_\-\ 1‘;_‘
100000400044
= ;-::;\I 3 ,r—.-_-\:l = .-'=-'_-;'I\; —:;;: e
10004004004
;iCuantas rebanadas compré? Comprd it _
;Cuanrtas rebanadas coloco en cada bolsa? Coloco rebanadas.

iCémo puedes saber la cantidad de bolsas usadas?

2. Completa los arreglos de barras para organizar la informacion y dibuja el marcador de direccion.

Rebanadas de pan en cinco bolsas Rebanadas iniciales
_--'A“——_
? ? %
_r}\“"-_
: VT T
Total de rebanadas regaladas Rebanadas que quedan  Rebanadas regaladas

3. Resuelve las operaciones y escribe los resultados en las barras rojas y la solucion con una oracion.

1BX5= 105—=75= j —



Problemas que impliguen fracciones menores que la unidad

Duraznos por caja

Marco compr6 una caja de doce duraznos. Del total le dio

: 1
a su hermano las piezas que corresponden a —~ yasu papa las que

serian % ;Con qué fraccién del total de duraznos se quedo Marco?

1. Colorea de una cuarta parte de la cara frontal de la caja, de verde, una sexta parte y de azul,
lo que queda.

2. Completa el arreglo de manera que se muestre la primera entrega, dibuja el marcador de direccion, escribe
los datos que faltan en la operacion y el resultado en la barra roja.

Un entero (caja con doce duraznos)

?

Fraccion que queda Fraccion para el hermano

e

3. Anota los datos que faltan en el arreglo y traza el marcador de direccion. Completa la operacion y escribe
el resultado en la barra roja y en la oracion de la respuesta.

Fraccion que quedo de la primera entrega

?

Fraccion que quedd a Marco  Fraccion para el papa

Usando fracciones equivalentes: % ——= D O =|—
== —

1=
6 12 12

© SANTILLANA

Marco se quedd con| — | del total de duraznos que habia en la caja.
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Leccion 8

a Problemas de combinacion

Combinacion En los problemas de combinacion se construyen relaciones entre colecciones o entre
cantidades que responden al esquema parte—parte—todo. Las respuestas pueden
referirse al todo o a alguna de sus partes.

Problema Lee el problema e identifica los datos.
Lilia y Ricardo tienen un negocio de ropa de temporada y compraron impermeables.
Si Lilia compro trescientos veinte y Ricardo, setecientos sesenta y nueve, ;Cuantos

impermeables tienen entre los dos?

Comprension Completa el diagrama en el que se muestran las relaciones del problema.

Impermeables de Lilia
320

Impermeables de Ricardo
769

Total de impermeables (Lilia y Ricardo)
?

Representacion Escribe los datos en el arreglo, de manera que quede organizada la informacion.

Impermeables de Lilia Impermeables de Ricardo
e
320 769
?(1089)

Total de impermeables

Operaciones Anota los datos de la operacion con los que se muestran las relaciones
del problema y escribe el resultado en la barra roja.

[ 320 }+[ 769 ]:[1089J

Respuesta Redacta la solucion del problema con una oracion completa.

Lilia y Ricardo tienen mil ochenta y nueve impermeables entre los dos.



Resolucion de sumas con nimeros decimales i

(Medimos lo mismo?

Felipe mide 1.20 metros de estatura y su papa, 1.75 metros. Para alcanzar la estatura
de su papa, Felipe tiene que subirse en un banco. ;Cual debe ser la altura del banco
para que Felipe mida lo mismo que su papa?

1. Sefala en las reglas un metro y marca con un color diferente los centimetros extra de cada una. Después,
escribe las medidas de Felipe y de su papa.

B0 em 180 em’ 180em,

170¢m 170cm 1/uem

160 em 180cm 160 €m P
150 cm 150 cm 150 cm ¥ 50
140 cm 140 cm 140 cmy =
130 cm 130cm 130cm P oo N\
120cm 120 cm 120cm f R
110¢m Hocm 110em nad
100 cm ot il 100 cm 100 em

90cm ¥ & »° 90 cm 80 cm

BOcm =i 80 em 80em

70em 70cm T0em

60 cm 60 cm 60 cm

50 cm 50cm 50em

40cm 40 cm 40 cm

30cm 30cm 30cm

20cm 20cm 0em

10cm 10cm 10cm

[ J {Banco de ma-:l.t"'aJ Iff
L

2. Remarca las barras segun el color que se indica y anota los datos que faltan para organizar la informacion
del problema.

Metros de estatura de Felipe Altura del banco
B ]
e i i TR, WO s ! N SO N (T = W | e O | N Pl e v Lo ) MR S FEme S ™
: : ; :
T b B e R 4
| |
S e e e e e L L s e Y i A o e s ke s 1 ke s o Jo

Metros de estatura del papa

3. Escribe los signos y encuentra el resultado que responde a la pregunta del problema; después, anétalo
en la barra roja del arreglo anterior.

Primer paso: 1.20 =175 Segundo paso: 125 @ 120 = |

4, Anota la solucion del problema con una oracion completa.




Problemas de divisién (agrupamiento)

A guardar libros

Laura tiene ciento cincuenta y seis libros y quiere guardarlos en cajas. Si a cada una le caben doce libros,
jcuantas cajas necesitara Laura para guardar sus libros?

1. Escribe las palabras que faltan en el siguiente diagrama.

:De quién
se habla?

puede

;Cuantos?

guardar

2. Organiza los datos en el arreglo de barras.

Tortal de libros

Cajas con doce libros

3. Completa la operacion y escribe el resultado en el arreglo de la actividad anterior.

e O - O

Total de libros Libros por caja Total de cajas

4. Redacta la solucion del problema con una oracion completa.

SANTILLANA
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Problemas que impliquen particiones en medios y cuartos

Es tiempo de frio

1
. 1
un cuarto, para hacer unos guantes y s MAs para una gorra.

Alejandra utilizd —- bola de estambre para tejer una bufanda,

;Cuanto estambre utilizd para todo lo que tejié?

1. Remarca las divisiones de la bola de estambre de manera que quede fraccionada como se describe

en el problema. Después, escribe la fraccion que se usé en cada prenda.

Parte usada en la bufanda Parte usada en guantes Parte usada en gorra

. N NG
- ~ =T

2. Completa el arreglo de barras para organizar la informacion del problema.

R S
Total de estambre usado en las prendas

3. Escribe las cantidades para sumar fracciones equivalentes, resuelve la operacion y anota el resultado

& ALl AR, {_] + [_} ) [_} ] [_1 . [_} i {_] o [_} =)

4. Anota la respuesta como una oracion completa.

TLLANA
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Problemas que impliquen particiones en tercios y sextos

Reparto espacios

Efrén compré un aparador del que ocupara % para sus trofeos, % para libros y

;Cuantos sextos del mueble quedaran sin uso?

——é— para cuadernos.

1. Colorea, en el esquema que representa el aparador, de verde el espacio que utilizara Efrén para los trofeos,
de , el que usara para libros y de morado, el que dedicara a los cuadernos.

* Escribe a qué corresponde cada espacio coloreado.

)

2. Representa las relaciones de los datos mediante un arreglo de barras para determinar el espacio ocupado
del aparador; luego, resuelve la operacion y anota el resultado en la barra roja.

Espacio para  Espacio para Espacio para
trofeos libras cuadernos
A < A
r W .

Espacio ocupado

3. Escribe los datos en el arreglo de barras para saber cuanto espacio vacio quedo en el aparador; en seguida,
resuelve la operacion y anota el resultado en la barra roja y en la oracion que resuelve el problema.

Quedara

-~ “

Espacio del mueble

I \

b _2= _‘
5 6 6

| del mueble sin uso.

| S

Espacio ocupado

Espacio desocupado



Problemas de divisién (agrupamiento)

A repartir croquis

El grupo de cuarto grado elaboré ciento veintiséis croquis para los dieciocho grupos que hay. Si se quieren
repartir, en partes iguales, entre todos, jcuantos croquis tendra cada grupo?

1. Completa el esquema con los letreros que faltan, segun la informacion que aparece en el problema.

El grupo de — b= —1L—,| elaboro

F 9

para

2. Escribe los datos que deben ir en el arreglo de barras para organizar la informacion.

Toral de croquis

Grupos entre los que se reparten

3. Resuelve la operacion y escribe el resultado debajo de los espacios de la barra roja de la actividad anterior.

4—( Croquis por grupo )
( Crupos }——-}18 126 4—( Total de croquis )

4. Anota la solucion del problema con una oracion completa.
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5. Teresa cobra $85.50 por un corte de cabello. 6.
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Problemas de 'tarea

Algunas necesidades de las personas se satisfacen
mediante el uso del dinero: para comprar articulos

de primera necesidad, como ropa y comida, y para pagar
varios tipos de servicios, como agua potable, energia
eléctrica y servicios médicos. Por esta razén,

es recomendable guardar parte del dinero que se tiene
para resolver cualguier situacion imprevista.
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1. Sofia ahorrd $2750 diarios durante cinco dias.
;Cuanto dinero junto en ese periodo?

-l

2. Para comprar elotes, Javier y Juan invertiran
diferentes cantidades de dinero. El primero,

$1200.00 y el segundo, $1450.50. ;Cuanto
invertiran entre los dos?

3. Areli dispone de sus ingresos de la siguiente manera: 4.

Lucia tiene treinta y cuatro alcancias para vender,
1
para mantener su cuenta de ahorros usa 7 para

y Claudia le ofrece nueve veces mas alcancias

: 1 g 3 de las que tiene Lucia. ;Cuantas alcancfas le ofrece
alimentos &y para diversiones —. Si utiliza

6 Claudia a Lucia?
el sobrante en transporte, ;qué fraccion de su capital

utiliza para ello?

En la escuela, un grupo de seis amigos coopera para

iniciar un negocio. Si necesitan $750, ;cuanto deben
aportar cada uno?

Si $34.60 los invierte en su negocio, ;cuanto
le queda a Teresa de ganancia por cada corte?
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Anota una v en cada enunciado, seglin consideres

tu desempefio en la solucion de problemas. ._5 .} g8

Tuve
Pude hacerlo  Mecostdtrabajo  dificulrades

1. Leo con atencion el problema.

2. |dentifico los datos y sus relaciones.

3. Uso de manera adecuada la barra unidad en problemas
de comparacion.

4. Reconozco las diferencias entre problemas de cambio aumento
y cambio disminucion.

5. Puedo diferenciar las partes y el todo en los problemas
de combinacion.




- l.ecciony
i et e A e

Conoz

. Lee con atencion
el problema.

Héctor viajo del Distrito Federal a Querétaro y gasto $360.80 en gasolina
y $295.60 en el pago de casetas. Si le sobraron $45.60, jcuanto dinero
tenia al comenzar el viaje?

. Decide de qué
o de quién se habla.

Del dinero que utilizd Héctor para realizar el viaje.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por nimero.

Hector viajo del Distrito Federal a Queretaro.

Gasto $360.80 en gasolina y $295.60 en casetas.

Le sobraron $45.60.

@ 5. lustra la barra unidad Gasolina Casetas Sobrante
con la informacién - g A\ A
btenida.
e 360.80 295.60 45,60
?
———
Total de dinero
Q 6. Identifica la pregunta. ;Cuanto dinero tenia al comenzar el viaje?
e 7. Haz las operaciones 360.80
y escribe el resultado 295.60
en el grafico. + 4560
702,00
Gasolina Casetas Sobrante
S AL A
~ 7 £
360.80 295.60 45.60
? (702.00)
E——

Tortal de dinero

o 8. Responde el problema. Héctor tenia $702.00 al comenzar el viaje.

B © SANTILLANA
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Rollos para adornar

@ 1. Lee con atencion el problema.

Luis tiene dos rollos de papel tricolor de 99 m cada uno, y Rita posee uno de 143 m
y otro de 55 m. ;Cuéntos metros de papel tricolor tienen entre los dos?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.
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4. Lee el problema frase por frase o nimero por ndmero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0060

8. Responde el problema.
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Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 1. Lee con atencion el problema.

Dulce de calabaza

Para hacer dulce de calabaza, se compraron 2 kg de piloncillo cuyo
precio fue de $15.60 cada uno, una raja de canela de $4.30y 6 kg
de calabaza con precio de $6.20 cada uno. ;Cuanto se gasto en total?

@ 3. Dibuja la barra unidad.

© SANTILLANA
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4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.




iTierra a la vistal!

@ 1. Lee con atencion el problema.

Después de ciento dos dias de viaje, Cristobal Colédn llegd a la isla de Guanahanti.
;Cuantas horas viajo Colén para llegar a esa isla?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

__—-A-__
TN T A TR S e s S i o T e s e e If, BT JETCN. i e
l i I bl I
3. Dibuja la . :.__!___'L ___________________ et d L g
barra unidad. : :
T e e | G S o A 0 e e - B o s ==
N B o ol
4. Lee el problema frase 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
por frase o nimero con la informacion la pregunta.

por nimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.




(©) SANTILLANA

ﬂ
[3%]
oo

@ © © O

<

0

. Responde el problema.

. Lee con atencion el problema.

La longitud del rfo Usumacinta es de 1200 km y la del rio Suchiate,
161 km. ;Cuantos kilometros es mas largo el rio Usumacinta
que el rio Suchiate?

Decide de qué o de quién se habla.

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema frase

con la informacion I |

por frase o numero —
por nmero. f: “““““““““““ -+
[
. llustra la barra unidad NERRAEEL GRS

obtenida. t__‘(__;k‘:____

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Resokicibn de rewas con néimerus dechrale:

¢Cual es mas veloz?

@ 1. Lee con atencion el problema.

El halcon peregrino vuela en picada a 359.50 km por hora, que es 284.20 km
por hora mas rapido que la velocidad a la que corre la liebre.
;Cual es esta velocidad?

Q 2. Decide de qué o de quien se habla.

__A__
e O O 0 O O O ™
3. Dibuja la I E
barra unidad. T O A 1
[ | |
T ) 0, S N Y O 1
e T
4. Lee el problema frase 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
por frase o nimero con la informacion la pregunta.

por nimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLAMNA

o 8. Responde el problema.




e

. Lee con atencién el problema.
José ocupa treinta litros de agua para lavar su automavil y Pedro, quinientos

cuarenta litros. Si José siempre usa la misma cantidad de agua, jcuantas veces
puede lavar su automovil con la cantidad de agua que utiliza Pedro una vez?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

. Lee el problema frase
por frase o numero
por nimero. ' =

5. llustra la barra unidad
con la informacion

obtenida. B, _-__ B S T e e e a

© 6 © © O

6. Identifica la pregunta.

0

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

. Responde el problema.

<

B © SANTILLANA
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. Lee con atencion el problema.

. Decide de qué o de quién se habla.

A
1 4
de nuez, % de taza. ;Cuanta leche en total se necesita para hacer

Para hacer galletas de vainilla se necesita =~ de taza de leche y para galletas

las galletas de vainilla y las de nuez?

. Dibuja la barra unidad.

r’:________-_-_u i T e

| | |

b — e —————— = e ————— N

| |

! |

e R A R A R S e i P IS AR —
—_——

Lee el problema frase por frase o nimero por ndmero.
llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
Identifica la pregunta.

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

Responde el problema.
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03.

Blogque

. Lee con atencion

el problema.

. Decide de qué

o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por nimero.

. lustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

Responde el problema.

B Adquiero estrategias de resolucion

Para preparar un colorante liquido se introducen . partes de agua
en una botella de un litro y % partes de color vegetal. ;Que parte
de la botella ocupa el agua y el color vegetal juntos?

De la cantidad de agua y del color vegetal que se introducen en una botella.

La preparacion de un colorante liquido.
2 partes de agua y ..% partes de color vegetal.

5
Agua Color vegetal
e i & 5
2 3
5 10
?
=y

——
Parte de la botella ocupada por el agua y el color

{Queé parte de la botella ocupan el agua y el color vegetal juntos?

.3 .4 5 7
5+10_10+10_1o

Agua Color vegetal
e
il ' ™
.8 3
5 10
7
v ) (P L
(55
——

Parte de la botella ocupada por el agua y el color

El agua y el color vegetal ocupan juntos % de la botella.



Resolucion, con procedimientos informales, de sumas de fracciones con diferente denominador

Elaboracion de un medicamento

@ 1. Lee con atencion el problema.

Para la elaboracion de una capsula de cierto medicamento
se necesitan % del compuesto A y -g— de la sustancia B. ;Qué fraccion
de cada capsula representan juntos el compuesto A y la sustancia B?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4, Lee el problema frase por frase o nimero por niimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

. |dentifica la pregunta.

0060

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA
(2]

. Responde el problema.




Q 1. Lee con atencion el problema.

Estela resolvié % partes del examen de matematicas. Si la maestra le corrigio

lo que representan % partes, ;qué fraccion del examen es correcta?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

Q 3. Dibuja la barra unidad.

g

e e, e s e N 53 1 o B e .
| |
| |
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4. Lee el problema frase por frase o nimero por niimero.
. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

6. Identifica la pregunta.

0060

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

. Responde el problema.

<
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B oo



entes en resolucion de problemas e reparto y medicion

Visita al dentista

. Lee con atencion el problema.

Por la consulta dental, Regina pago —;— del dinero que llevaba
1

y por el medicamento, y

. iCon qué parte del dinero se quedo Regina?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad. . byged .

S T S |

. Lee el problema frase
por frase o nimero i |
por numero. R T e |

5. llustra la barra unidad
con la informacion

obtenida. e N s [ A o Y = el et

© 6 © ¢© O

6. ldentifica la pregunta. 1 | |

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o

0 8. Responde el problema.

© SANTILLANA




Escuela en construccion

@ 1. Lee con atencion el problema.

Los avances en la construccion de una escuela son los siguientes:

el patio representa 1 de toda la construccién; los salones, %

y la direccion, % ;Qué fraccion de la escuela se ha construido?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

, N M SEN-NI S SIS S T T T S I S S SN S I—" fm S— S m— |

4. Lee el problema frase por frase o niumero por numero.

. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

%2l

. Identifica la pregunta.

~

0060

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

. Responde el problema.

<&

Jan
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Resolucién, con procedimientos informales, de restas de fracciones con diferente denominador e

i . ST

Las quesadillas

@ 1. Lee con atencion el problema.

Alejandra tenia —2—— kg de queso Oaxaca y utilizo % kg para

hacer quesadillas. ;Cuanto queso le sobré?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

e S e e O O O O, D L
3. Dibuja la Tr Ll Tl T Tt rrr
barra unidad. | |
IK_ — i g W — — o ——— - _/
v e
Q 4. Lee el problema frase 5. llustra la barra unidad 6. ldentifica
por frase o nimero con la informacion la pregunta.

por nimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLANA

0 8. Responde el problema.

©
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@ 1. Lee con atencion

el problema.

Q 2. Decide de qué

o de quién se habla.

Q 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase
por frase o numero
por numero.

@ 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

@ 6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones
y escribe el resultado
en el grafico.

1
a © SANTILLANA’

B Comienzo con el método

0 8. Responde el problema.

En el circo, Susana compro una lampara fluorescente que costd $30.60

y se tomo una fotograffa por la que pagd $55.90. Si por el boleto de entrada
al circo pagd el doble de lo que le costé la lampara y la fotografia,

;cuanto pagd Susana por el boleto?

De lo que gasto Susana en el circo.

La lampara Auorescente costo $30.60.
La forografia costo $55.90.
El bolero de entrada al circo costo el doble que la lampara y la fotografia juntas.

Lampara Fotografia Doble pago lémpara y fotografia
A e, AL A
4 "l B
30.60 55.90 86.50 86.50
? ?
S e A
-l TN
Pago por lampara y fotografia Pago por boleto de entrada

;Cuanto pago Susana por el boleto?

3060 86.50
+ 5590 + 86.50
86.50 173.00
Lampara Fotografia Doble pago lampara y fotografia
A .. A A
[ - N &
30.60 55.90 86.50 86.50
?(86.50) 7 (173.00)
¥_~_V__/ N
——
Pago por lampara y fotografia Pago por boleto de entrada

Susana pago $173.00 por el boleto para entrar al circo.



Arroz con leche

Q 1. Lee con atencion el problema.

Para preparar arroz con leche, Sofia gasté $24.75 en arroz, $12.30 en canela,
$24.60 en leche y la mitad del precio de la leche en azicar. ;Cuanto gasté en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

4. Lee el problema frase 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
por frase o niimero con la informacion la pregunta.
por nimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Resolucion de sumas con nimeros decimales

Los suelos

@ 1. Lee con atencion el problema.

La deforestacién degrada los suelos 74 %; el sobrepastoreo, 175 %;
la urbanizacién, 1.5 %, y la actividad industrial, la tercera parte del porcentaje
de la urbanizacién. ;Cual es el porcentaje total de degradacion?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por numero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. ldentifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0060

8. Responde el problema. i ———

i
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Problemas de multiplicacién de niimeros hasta de tres cifras por ndmeros de dos o tres cifras

Rosas en febrero

. Lee con atencion el problema.
En febrero, la docena de rosas de tallo corto costaba $185.

En una floreria se solicitaron veinticinco docenas de rosas
a los productores. ;Cuanto se pagb por el pedido?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibujala
barra unidad.

. Lee el problema frase
por frase o niimero
por numero.

5. llustra la barra unidad
con la informacién
obtenida.

@ © © O

6. Identifica la pregunta.

0o ©

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.
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Q 1. Lee con atencion el problema.

Una azucena cultivada en invernadero cuesta $72. Si Arturo compra ciento cuarenta
y cuatro flores, jcuanto debe pagar?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

Q 4. Lee el problema

frase por frase
0 nimero
por nimero.

@ 5. llustra la barra

unidad con la
informacion
abtenida.

pregunta.

Q 6. ldentifica la

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




Problemas en los que sea necesario relacionar operaciones de multiplicacion y adicién

La compra en la granja

-

@ 1. Lee con atencion el problema.

José compré doce cajas de huevo con trescientas sesenta piezas cada una.
Si Luis comprd la mitad de cajas que José, jcuantas piezas de huevo
tienen entre los dos?

2. Decide de qué o de quién se habla.

. Dibuja la
barra unidad.

4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por niimero.

© © O

. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

&

. Identifica la pregunta.

&

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o

© SANTILLANA’

0 8. Responde el problema.




Problemas en los que es necesario relacionar operaciones de multiplicacién y adicion

Obtencion de rectangulos

@ 1. Lee con atencion el problema.

Trece alumnos de 4° A dividieron diez hojas en dos rectangulos y, trece de
40 B, diez hojas en cuatro rectangulos. ;Cuantos rectangulos reunieron en total?

0 2. Decide de qué o de quién se habla.

Q 3. Dibuja la

barra unidad.

@ 4. Lee el problema

frase por frase
o nimero
por numero.

@ 5. llustra la barra
unidad con la

informacion
obtenida.

Q 6. ldentifica la

pregunta.

o

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA
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. Responde el problema.
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Problemas de division

Butacas por grupo

Q 1. Lee con atencion el problema.

El auditorio de la escuela tiene doscientas treinta y ocho butacas.
Si catorce grupos quieren asistir a un concierto, ;cuantas
butacas se asignaran a cada grupo?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@, 3. Dibuja la barra unidad.

4, Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0060

SANTILLANA

o 8. Responde el problema.

®
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g Obtengo habilidade

. Lee con atencion

el problema.

. Decide de qué

o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por numero.

. lustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

o 8. Responde el problema.

o a1 2
De una barra de plastilina se utiliza < para hacer cubos, < para
elaborar esferas y el resto para construir piramides. ;Qué cantidad
de la barra de plastilina se usa para las piramides?

De la cantidad de plastilina que se utiliza para hacer cubos, esferas
y piramides.

Una barra de plastilina.

e - 2
Se utiliza = para hacer cubos, < para elaborar esferas y el resto para
construir piramides.

Plastilina urilizada Plastilina utilizada
en los cubos en las esferas Barra de plastilina
_-A-_

A ¥ 5 -

2
5

e &3
5 5

? 2. ?
g 5 :

7

V N
Total de plastilina utilizada  Toral de plastilina utilizada Plastilina para
en cubos y esferas en cubos y esferas piramides
;Qué cantidad de la barra de plastilina se usa para las pirdmides?

(I Sy ) 5 _ 8.2
R The ol e

Plastilina utilizada Plastilina utilizada

en los cubos en las esferas Barra de plastilina
e
5 o~ —
. 1 2 5
5 5 3
e 1 g
T ~ v

Toral de plastilina utilizada
en cubos y esferas

Total de plastilina utilizada Plastilina para
en cubos y esferas piramides

2

Para construir las piramides se usan 3 de la barra de plastilina.



Zona acordonada

Q 1. Lee con atencion el problema.

Para rodear una zona en reforestacion, se utilizaron ciento
catorce rollos de cinta plastica de doce metros cada uno.
;Cudntos metros de cinta plstica se usaron para rodear dicha zona?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

-9

. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.

. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

o

. Identifica la pregunta.

~

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

006 O
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<

. Responde el problema.
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La obra de teatro

1. Lee con atencion el problema.
Para anunciar una obra de teatro, Lizbeth elabor6 un folleto. Si imprimié

en color ciento cuatro paquetes con quince folletos cada uno, y el doble
de paquetes en blanco y negro, jcuantos folletos imprimié en total?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nmero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.




Problemas en los que sea necesario relacionar operaciones de multiplicacién y adicion

iA jugar, equipo!

@ 1. Lee con atencion el problema.

El encargado del equipo de beisbol compro catorce gorras en
$65 cada una. Ademas, adquirié doce bates en $457 cada uno.
;Cuanto gastd en total en la compra de gorras y bates ?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

Q 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase por frase o numero por nimero.

@ 5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

Q 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA’

0 8. Responde el problema.




. Lee con atencion el problema.

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

Leticia pints —-

las dos?

3 de una barda y Nelly, %- ;Qué parte de la barda pintaron entre

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o numero
por namero.

. llustra la barra unidad

con la informacién
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.
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a 1. Lee con atencion el problema.

Fernando dejo % de agua de una botella. Si su mama utilizé % de esa agua, jcuanta agua
quedd en la botella?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la —— e _._____________l___:,_-___'
barra unidad. =4 - ey | - A .

4. Lee el problema frase 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
por frase o nimero con la informacion la pregunta.
por nimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema.
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Probléliias _ ;_tar'ea

© SANTILLANA

La actividad fisica requiere una
serie de movimientos corporales
que generan el buen estado
de salud fisica y mental; esta
actividad debe ser frecuente,
equilibrada y moderada.

Todos los dias se debe realizar

alglin tipo de actividad -

fisica, por lo menos :
treinta Minutos, —F
para tener '

resultados

benéficos.

/

1. Lidia hizo tres series de diez sentadillas durante
veintinueve dias. ;Cuantas sentadillas hizo Lidia

al final del periodo?

=

3. Enuna escuela hay ciento cuarenta y cinco alumnos.
Si cada uno brinca treinta veces en su lugar, jcuantos
brincos dan en total todos los alumnos?

. : i
5. Durante un recorrido se avanzoé a paso lento —

parte, a paso rapido = parte y a paso veloz

3

4

lo que faltaba del recorrido. ;Qué parte del recorrido

se avanzo a paso veloz?

4.

Un grupo de alumnos hace ejercicio durante quince
dias por espacio de quince minutos y otros

cinco dias, por treinta minutos. ;CuUantos minutos
de ejercicio hace el equipo en total los veinte dias?

Cuatrocientas treinta y cuatro personas comenzaron
una carrera de maraton; a la mitad del recorrido iban
Unicamente trescientas cincuenta y seis y al finalizar
terminaron cincuenta y siete, ;Cuantos abandonaron
a la mitad y cudntos no llegaron a la meta?

Practicando futbol se queman 124 calorias por
minuto. Si un juego dura noventa minutos, jcuantas
calorias quema un jugador si participa en el juego
todo el tiempo?
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Autoevaluacion

Une los iconos con la indicacion del paso del Método grafico de Singapur® correspondiente. Cuida que las lineas
NO se crucen ni togue otros iconos o indicaciones.

1. Lee con atencion
el problema.

@ @ O

7. Haz las operaciones

8. Responde el problema. y escribe el resultado
en el grafico.

4. Lee el problema frase
por frase o numero
por nimero.

5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

2. Decide de qué
o de quién se habla.

3. Dibuja la barra unidad.
6. Identifica la pregunta.

Anota una v en cada enunciado, segiin consideres (N | [ N ] 8 s

tu desempefio. < o —~
: T

1. Reconozco los iconos del Método gréfico de Singapur®.

2. Identifico el orden de los pasos del método.

3. Remarco las barras usando los colores correspondientes.

4. Escribo los datos del problema en los arreglos de barras.

5. Distingo los datos conocidos y los desconocidos.
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03.

Bloque

. Lee con atencion

el problema.

. Decide de qué

o de quien se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o numero
por niimero.

. lustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. ldentifica la pregunta.

Haz las operaciones
y escribe el resultado
en el grafico.

Responde el problema.

E’ Entiendo los ocho paso_s

Del 100% de la produccion de energia eléctrica de México, 69.4%

proviene de las plantas termoeléctricas, 0.2% de las eoloeléctricas,
y el resto lo producen las plantas hidroeléctricas. ;Queé porcentaje
de energia eléctrica generan las plantas hidroeléctricas?

De la energia eléctrica que se genera en Mexico.

Del 100% de la produccion de energia eléctrica
69.4% proviene de las plantas termoeléctricas.
0.2% de las eoloeléctricas

El resto lo generan las plantas hidroeléctricas.

Porcentaje total de la energia eléctrica
__——/\"\-—_

e e
100
69.4 0.2 ?
—_—
~~ N
Termoeléctricas Eoloeléctricas Hidroeléctricas

iQué porcentaje de energia eléctrica generan las plantas hidroelectricas?

694 + 0.2 = 696 100 — 69.6 = 304

Porcentaje toral de la energia eléctrica
e N

100

694 0.2

N o
¥ s

Termoeléctricas

? (304)

N
Eoloelectricas Hidroeléctricas

Las plantas hidroeléctricas generan 30.4% de la energia eléctrica.



Resolucién de sumas de nlimeros decimales en diversos contextos

Alimento al mayoreo

@ 1. Lee con atencion el problema.

Para alimentar su ganado, don José tiene un costal con 15.12 kg de
maiz y otro con 21.75 kg de sorgo. Si compré otro costal con 24.85 kg
de maiz, ;cuantos kilogramos de alimento para ganado tiene don José?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

. Lee el problema frase
por frase o numero
por nimero.

£

w 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

U 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Resolucion de restas de nimeros decimales en diversos contextos

Desde las alturas

@ 1. Lee con atencion el problema.

© SANTILLANA

En la Ciudad de México estan la Torre Mayor, que mide
230.6 metros de altura, y la Torre Latinoamericana con

1885 metros. En Paris, Frandia, la Torre Eiffel mide 330.3 metros.

;Cuantos metros de diferencia hay entre los edificios
mexicanos? Si se sumaran las alturas de las torres mexicanas,
;cuantos metros de diferencia habria con la Torre Eiffel?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

4. Lee el problema frase
por frase o numero
por numero.

5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.




Resolucion de sumas de ndmeros decimales en diversos contextos

La carrera de relevos

@ 1. Lee con atencion el problema.

En una carrera de relevos femenil de cuatro por cien, Amanda corrio

los cien metros en 13.22 segundos; su compafiera Lucia lo hizo en 14.89
segundos; Karina, en 15.17 segundos y Andrea, en 14.03 segundos. Si este
equipo quedd en segundo lugar porque el primero llego 0.66 segundos
antes, ;cuanto tiempo registro el equipo que gano la carrera?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la

barra unidad.

@ 4. Lee el problema frase w 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
' por frase o nlimero con la informacion la pregunta.
por numero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

€

0 8. Responde el problema. o




Resolucion de restas de numeros decimales en diversos contextos

Productores de plata

@ 1. Lee con atencion el problema.

Del 100% de la plata que se produce en el mundo, 69.9% se
obtiene fuera de México y Perl y de estos paises se extrae
el porcentaje restante. Si la explotacion de México es

0.1% mis que la de Per(, ;qué porcentaje de la produccion
mundial de plata corresponde a Per(?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

\Q 4, Lee el problema frase w 5. llustra la barra unidad ' 6. Identifica
por frase o numero con la informacion la pregunta.
por nimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

©) SANTILLANA

{

0 8. Responde el problema.
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Resolucion de sumas de niimeros decimales en diversos contextos

Entrega de jitomates

@ 1. Lee con atencion el problema.
Un tréiler realizé tres entregas de jitomate. En el primer viaje llevé 556.55 kg;

en el segundo, transporto el doble de jitomate que en el primero, y en el
tercero, cargd 498.90 kg, ;Cuantos kilogramos de jitomate entrego el tréiler en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

_ ) 4 Leeel problema frase @ 5. llustra la barra unidad “ 6. Identifica
por frase o numero con la informacion la pregunta.
por numero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema. _—
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o
o -

@ 1. Lee con atencion

el problema.

Q 2. Decide de qué

o de quién se habla.

Q 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4, Lee el problema frase
por frase o niumero

por numero.

&40 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

@ 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

0 8. Responde el problema.

Leccién 14

E‘ Mejoro mis estrategias de resolucién

En México, se rescataron de la caza indiscriminada doscientas cuarenta

y dos especies de animales. Si hay once reservas naturales protegidas
disponibles para reubicarlas equitativamente, ;cuantas especies se pueden
acomodar en cada reserva natural?

De las especies de animales que seran reubicadas en las reservas naturales.

En México se rescataron doscientas cuarenta y dos especies de animales.
Hay once reservas naturales para reubicarlas equitativamente.

Toral de especies rescatadas

B
242
? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?
\'\-—\__
———

Reservas naturales disponibles para reubicar a las especies

;Cuéntas especies habra en cada una de esas reservas naturales?
22
11| 242

22
0

Toral de especies rescatadas

122 22)]2 @27 22)7 2|7 (22)|? @2)|7 22)|2 22)|? (22)]7 (22)

———
Reservas naturales disponibles para reubicar a las especies

Se pueden acomodar veintidos especies en cada reserva natural.



Algoritmo para dividir ndmeros de hasta tres cifras entre un niumero de una o dos cifras

La excursion

@ 1. Lee con atencion el problema.

Un museo recibira la visita de seiscientos veinticuatro estudiantes.
Si se sabe que vienen en autobuses con capacidad para trasladar
a treinta y nueve pasajeros cada uno, jcuantos autobuses se
necesitaran para transportar a todos los estudiantes?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. =

@ 3. Dibuja la barra unidad.

W 4. Lee el problema frase “’;‘! 5. llustra la barra unidad G 6. Identifica
por frase o nimero ' con la informacion la pregunta.

por niimero. obtenida.

g 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

©) SANTILLANA

0 8. Responde el problema. =




Algoritmo para dividir ndimeros de hasta tres cifras entre un niimero de una o dos cifras

En el molino

. Lee con atencion el problema.

En la hacienda de don Ramdn hay dieciocho trabajadores que se encargaran
de moler setecientos dos kilogramos de cacao. ;Cuantos kilogramos de cacao
debera moler cada trabajador?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibujala

barra unidad.

o

W 4, Lee el problema frase
por frase o nimero
por nimero.

5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

r
A
o

\g

‘J} 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Algoritmo para dividir nimeros de hasta tres cifras entre un nimero de una o dos cifras

L.os torneos de futbol

. Lee con atencién el problema.

En un deportivo, novecientos veinticuatro ninos practican futbol. Los directivos
pretenden formar equipos de siete integrantes y organizar once torneos de futbol.
;Cuantos equipos de futbol podran formar? ;Cuantos equipos habra en cada
torneo de futbol?

3. Dibuja la
barra unidad.

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. T R ———

% j,!> 4. Lee el problema frase
por frase o niimero

por numero.

@A_J 5. Ilustra.la barra l..ll"lldad
con la informacion
obtenida.

w 6. Identifica la pregunta.

a 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.
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O:

. Lee con atencion

el problema.

. Decide de qué

o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o numero
por numero.

. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

Responde el problema.

Leccion 15
E’ Practico el método

Un elefante comié 23 kg de hojas y cortezas de arboles,

. 1 ; G lie ; ;
lo que equivale a 3 de su alimentacion diaria. ;Cuantos kilogramos

de alimento consume un elefante al dia?

De la alimentacion diaria de un elefante.

Un elefante comi¢ 23 kg de hojas y cortezas de arboles.

_ 1 : i —
Equivale a 3 de su alimentacion diaria.

1

o]

de alimentacion diaria

(_Aﬁ

25 23 23 23 23 23

—
Total de kilogramos de alimento

;Cuantos kilogramos de alimento consume un elefante al dia?

6X23=138
T de alimentacién diaria
23 23 23 23 23 23
7(138)
__"‘V-"'-_

Toral de kilogramos de alimento

Un elefante consume 138 kg de alimento al dia.
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Fracciones para expresar partes de una coleccién

Las camisas de papa

a 1. Lee con atencion el problema.

’ Id i 1 1
El ropero del papa de Juan esta lleno de camisas; —son rayadas y 4 son
a cuadros. Si el resto son camisas lisas, ;qué parte del ropero ocupan

las camisas lisas?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. o e

/8 3. Dibuja la
barra unidad.

q 4. Lee el problema frase &} 5. llustra la barra unidad . 6. ldentifica
: por frase o nimero con la informacion ' la pregunta.
por nimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema. -
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La penca de platanos

@ 1. Lee con atenci6n el problema.

- ’ 3 [ -
En una penca hay seis platanos, los cuales representan 5 del rotal de platanos que habia
en la penca. ;Cuéntos platanos habfa en la penca?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

1/ 3. Dibujala
barra unidad.

s 598 . .

@ 4. Lee el problema frase « ) 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
por frase o numero con la informacion la pregunta.
por nimero. obtenida.

d —3 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema.




Fracciones para el calculo del total conaciendo una parte

Las plataformas petroleras

@ 1. Lee con atencion el problema.

En el golfo de México hay dieciséis plataformas petroleras sin operar,
: 1 2
lo que equivale a g del rotal de plataformas petroleras que hay alli.

jCuantas plataformas petroleras hay en el golfo de México?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

L 3 . Lee el problema frase

4. Leeel probl f
por frase o nimero
por ntimero.

w 5. llustra la barra unidad
. con la informacion
obtenida.

u 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

(€ SANTILLAMNA

o 8. Responde el problema.
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@5.

¢ I

. Lee con atencion

el problema.

. Decide de que

o de quien se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por numero.

llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

. ldentifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

Responde el problema.

Desarrollo mis

habilidades de resolucion

La mitad del disco duro de una compurtadora esta ocupada con carpetas

1 el 4 L4
, g Parte con imagenes y el resto esta
sin ocupar. ;Qué fraccion del disco duro esta vacia?

1 r b
escolares, ? parte con musica

Del disco duro de una compurtadora.

La mitad del disco duro esta ocupada con carpetas escolares.

1 ; 1 o
? con musica W con Imagenes.

El resto esta sin ocupar.

Capacidad total del disco duro

et
—
0
10
T 4 a3
2 5 10 i

N = /

Carperas escolares MUsica Imagenes Sin ocupar

;Queé fraccion del disco duro esta vacia?

1 5 1 2 5 2 1 o 8 10 - 1
2 10 5 10 10 10 10 10 10 10 10 5

— .
0
10
2 10 5 10 10 10 5"
L \ J
g v

Carpetas escolares Musica Forografias Sin ocupar

5, : . . 1
La fraccion del disco que esta vacia es =z



Resolucién de sumas de nimeros decimales en diversos contextos

Gasto de calorias

@ 1. Lee con atencion el problema.

Alfredo camind al deportivo y consumio 49.8 calorias; luego, gasto 446.3
calorfas jugando un partido de basquetbol. Después, ingirié un platillo

que le aportd 472.25 calorias. jAlfredo recupero todas las calorias que gasté?
;Cuéntas calorias le faltaron o le sobraron?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. _

@ > pibuak

barra unidad.

\9 4, Lee el problema frase
por frase o nimero
por numero.

@w 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

Q&, 6. Identifica
la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

(©) SANTILLANA

0 8. Responde el problema. =
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Resolucion de restas de niimeros decimales en diversos contextos

Los corrales

Q 1. Lee con atencion el problema.

Hay 864.25 m de malla para cercar dos corrales. Si en el primero
se usaron 436.54 m y después de cercar el segundo sobraron 62.53 m,
;cuantos metros de malla se ocuparon para cercar el segundo corral?

o 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

4. Lee el problema frase “) 5. llustra la barra unidad : 6. ldentifica
por frase o numero con la informacion la pregunta.

por nimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




Algoritmo para dividir nimeras de hasta tres cifras entre un nimero de una o dos cifras

Los uniformes escolares

@ 1. Lee con atencion el problema.

En una tienda se venden veinticuatro uniformes escolares en 7 008 pesos. Si en el grupo
de 4° A hay treinta y dos alumnos, jcudl sera el precio de treinta y dos uniformes?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

"' \; 4. Lee el problema frase
por frase o numero
por numero.

L@E” 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

u 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

) SANTILLANA

g

0 8. Responde el problema.
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@ 1. Lee con atencion el problema.

Fracciones para expresar partes de una coleccién

La biblioteca de la escuela

En la biblioteca de la escuela, % de los libros son de Ciencias Sociales, %
de Espafiol y Matematicas, % de Artes y el resto de Ciencias Naturales.
;Qué fraccion de los libros de la biblioteca son de Ciencias Naturales?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

@ 4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra unidad 6. ldentifica

: por frase o nimero ' con la informacion la pregunta.

por numero. obtenida.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




Fracciones para el cilculo del total conociendo una parte

El censo local

a 1. Lee con atencion el problema.

: ; s 1 o
Ochocientos cincuenta nifios representan — de la poblacion de
, Ja . ; 1
una colonia. A su vez, la poblacion de esta colonia equivale a 0

de los habitantes de todo un municipio. ;Cuantos habitantes hay

en ese municipio?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. i

3. Dibujala

barra unidad.

4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra unidad Q 6. |dentifica
por frase o0 nimero con la informacion la pregunta.
por numero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema. _ -
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Problemas de tarea

En cada ciudad existen muchos lugares que ofrecen gran variedad de
espectaculos artisticos y culturales infantiles, desde obras de teatro

y conciertos hasta exposiciones de pintura y escultura. Las actividades
son sencillas y muy interesantes. La mayoria de espectaculos son gratuitos

o el precio de los boletos es muy accesible.

1. Lucia comprara un boleto para entrar al museo,

cuyo precio es de cuarenta y ocho pesos. Si esta

= 5
6

dinero le sobrara después de comprar el boleto?

cantidad representa de su dinero, jcuanto

3. En un mural sobre la historia prehispanica de

México, -:;— parte se dedica al periodo preclasico,

% partes al periodo posclasico y el resto

al periodo clasico. ;Qué fraccion del mural
representa el periodo clasico?

5. Un libro de cuatrocientas cuarenta y dos paginas
tiene treinta y cuatro cuentos de la misma
extension. Si Pedro ha leido siete cuentos,
jcuantas paginas del libro ha leido?

i

. Entre las esculturas griegas mas famosas

se encuentran la Venus de Milo, que mide 211 m
de altura, el Discobolo de Mirdn, de 1.6 m,

y la Vicroria alada de Samotracia, de 2.45 m.
iCudl seria la altura rotal que alcanzarian

las tres esculturas puestas una encima

de otra?

. Un productor de cine tiene dos rollos de peliculas,

uno de 19.81 m de longitud y otro de 2743 m.

Si para todo el rodaje necesita 45 m de pelicula,
ilos dos rollos le alcanzaran para toda la filmacion?
iCuantos metros de pelicula le sobraran o le
faltaran?

. Al comienzo de un concierto habia treinta

y seis coristas en escena, lo que representaba

6 :
3 de todos los integrantes del coro.

;Cuantos integrantes tenia el coro?
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Autoevaluacion

Elige del recuadro el paso del Método grdfico de Singapur® que corresponde al icono.

6. Identifica la pregunta.
2. Decide de qué o de quién se habla.

1. Lee con atencion el problema.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
8. Responde el problema.
3. Dibuja la barra unidad.
7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico. _
4. Lee el problema frase por frase o niimero por nimero.

o
wr

Anora una ¥ en cada enunciado, segin consideres
tu desempefio. ._5 '} !_!

Pude hacerlo  Me costd trabajo  Tuve dificultades

1. Leo con atencién el problema.
2. Decido de qué o de quién se habla.
3. Dibujo la barra unidad.

4. Leo el problema frase por frase o niimero por nimero.




B Aplico los ocho pasos

G 1. e conassncibn Angélica tenia una cubeta llena de agua. Si para lavar el patio de su casa
' . 2 . iy
el problema. ocupo —5- de la cubera, y para lavar los platos, 4 1qué fraccion

de la cubeta de agua sobro?

Q 2. Decide de qué De la cubeta de agua de Angelica
o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase Angélica tenia una cubeta llena de agua.
por frase o nimero Para lavar el patio de su casa ocupd % de la cuberta.
por numero.

Para lavar los platos ocupé % de la cubera.

@ 5. llustra la barra unidad Cubera llena de agua
con la informacion — ——e
obtenida. 12
12
,; 5 5 3
4 3
-
N g
Agua que sobrd Lavar platos Lavar patio de la casa
Q 6. Identifica la pregunta. ;Qué fraccion de la cubeta de agua sobré?
e 7. Haz las operaciones 43 " o " ‘ : " , 5 :
i | —_——— = — = _——_—= — =
J S ee £ vesun g 23w m oz 12 4 12 12 2
en el grafico.
Cuberta llena de agua
i S
g P —
R
]
< PRI 2 _ 8
Z 12 4 12 3 12
=
g Agua que sobrd Lavar platos Lavar patio de |a casa
0 8. Responde el problema. Sobro 1—12 de la cubera de agua.




Fracciones equivalentes al multiplicar el numerador y el denominador por un mismo nimero natural

El ropero

Q 1. Lee con atencion el problema.

El papa de Adrian organizé su ropero y lo dividié de la siguiente manera: >
para las camisas, = para los pantalones, < para los suéteres y el resto para
las chamarras. ;Qué fraccion del ropero esta designada para las chamarras?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. _

@ 3 piual

barra unidad.

“) 4. Lee el problema frase
por frase o numero
por nimero.

% 5 llustrala barra unidad
” con la informacion
obtenida.

U 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLANA

0 8. Responde el problema.

©
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=
vi
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3
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Fracciones equivalentes al dividir el numerador y el denominador por un mismo niimero natural

La caja de leche

. Responde el problema.

Lee con atencion el problema.

Los papas de Carlos compraron una caja de leche. Si la semana pasada la familia

ok : : 1 : S
consumio —=- de la caja y durante esta semana han consumido = iqué fraccion
de la caja de leche sobra?

Decide de qué o de quién se habla.

Dibuja la
barra unidad.

Lee el problema frase \\ég, 5. llustra la barra unidad 6. ldentifica
por frase o nimero con la informacion la pregunta.
por nimero. obtenida.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.
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Fracciones equivalentes al multiplicar el numerador y el denominador por un mismo niimero natural

El periodico

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

. Lee con atencion el problema.

Los editores de un periédico decidieron dividir la portada de la siguiente manera:

3 e 1 : I ;
& Para la noticia principal, — parauna fotografia, g Ppara una noticia secundaria
y el resto para un anuncio publicitario. ;Qué fraccion ocupo6 el anuncio publicitario?

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por nimero.

llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Fortalezco mis estrategias de resolucion

a 1. Lee con atencion En un corral habia dieciséis gallinas, que tuvieron diez crias cada una.
el problema. Si en el corral caben doscientas aves, jcuantas gallinas faltan para llenarlo?
Q 2. Decide de queé De las aves que hay en un corral.

o de quien se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

Q. 4. Lee el problema frase En un corral habia dieciséis gallinas. Cada una tuvo diez crias.
' por frase o nimero En el corral caben doscientas aves.
por nliimero.
\\j 5. lustra la barra unidad

con la informacion
obtenida 101101701101 10110(1101170]10(170]170110]10110]701]10

Dieciséis gallinas que habia en el corral

?

Total de crias de las dieciséis gallinas

Aves que caben en el corral

200
160 16 ?
Total de crias Mamas  Faltan
w 6. Identifica la pregunta. {Cuantas gallinas faltan para llenar el corral?
e 7. Haz las operaciones 16 X 10 = 160 160 + 16 = 176 200 — 176 = 24

y escribe el resultado

Dieciséis gallinas que habia en el corral
en el grafico.

100(7011701170]170(10|10|10(10(70]170]70]170(170]10]10

?(160)

Total de crias de las dieciséis gallinas

Aves que caben en el corral

200
<
3 160 16 | 7(24)
L Total de crias Mamas  Faltan
0 8. Responde el problema. Faltan veinticuatro gallinas para llenar el corral.

114
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)

Problemas en los que se relacionen operaciones de multiplicacién y adicion para darles respuesta

Flores a domicilio

@ 1. Lee con atencién el problema.

Fernando pidio a una florerfa veinticinco ramos de rosas con veintidos flores cada uno, y doce
ramos de claveles con quince flores cada uno. ;Cuéntas flores le entregaron en total a Fernando?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

\@ 4, Lee el problema frase por frase o nimero por numero.
w 5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
G 6. Identifica la pregunta.

6 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema. ~
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Calculo de complementos de los miltiplos o potencias de 10

La carrera de automoviles

@ 1. Lee con atencion el problema.
Un automovil de carreras recorre seis kilometros en un minuto y el circuito
en el que viaja mide doscientos kilémetros. Cuando llevaba veinte minutos

recorridos, desafortunadamente tuvo que abandonar la carrera debido
a una averia. ;Cuantos kilémetros le faltaron para completar el circuito?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

\\9 4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por numero.

w 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

¢} 6. Identifica la pregunta.

Q 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema. _ ———




Célculo de complementos de los miiltiplos o potencias de 10

La serie de television

@ 1. Lee con atencién el problema.

Ulises adquiri¢ la primera temporada de su serie de television favorita,
la cual esta compuesta por quince capitulos cuya duracion de cada
uno es de dieciocho minutos. Si Ulises ya vio diez capitulos, jcuantos
minutos le faltan para ver toda la temporada de la serie de television?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. - -

@ 3. Dibuja la barra unidad.

*‘w; 4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
« | 5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
| 6. Identifica la pregunta.

Q 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLANA

<

8. Responde el problema. -
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. Lee con atencion

el problema.

. Decide de que

o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o numero
por nimero.

. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

o 8. Responde el problema.

Leccion 19

‘5] Empleo el método

En el botiquin escolar hay una botella con % de litro de alcohol.

Si también hay una botella de agua oxigenada con la mitad del contenido
de la bortella del alcohol, ;qué fraccion de litro hay si se juntan
los contenidos de ambas botellas?

De las botellas de alcohol y agua oxigenada que hay en el botiquin.

: s 1 .
En el botiquin escolar hay una bortella con 7 de licro de alcohol.

La botella de agua oxigenada tiene la mitad de lo que contiene
la de alcohol.

Fraccion de litro alcohol Alcohol Agua oxigenada
A e
bl 2 i
3 6 6
? ? ?
—_——

Fraccion de litro
de agua oxigenada

Fraccion de litro que hay

;Queé fraccion de litro hay si se juntan ambas botellas?

32 Eoemw Pl 2.3 3.3
3 6 6 12 6 &6 & 6 2
Fraccion de licro alcohol Alcohol Agua oxigenada
A - A
F il '
i 2 s |
3 6 6
ii il 3 1
= ?[— V=
ity |t M=)
—~—

Fraccion de litro
de agua oxigenada

Fraccion de litro que hay

1 :
Hay 5 litro de la mezcla de alcohol y agua oxigenada.
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Célculo del doble de las fracciones mds usuales (1/2, 1/3, 2/3, 3/4, etcétera)

Postres al doble

Q

Q:

. Responde el problema.

Lee con atencion el problema.

: L o) .
Raquel quiere preparar varios postres y compro = de kilogramo de huevo.

Después, Dora le regal6 el doble de lo comprado por Raquel y, al final,
Jazmin le di6 a Raquel el doble de lo que recibié de Dora. ;Qué cantidad
de huevo tiene al final Raquel?

Decide de qué o de quién se habla.

. Dibuja la

barra unidad.

5. llustra la barra unidad @ 6. ldentifica
la pregunta.

Lee el problema frase V]
por frase o nimero ' con la informacion
por numero. obtenida.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.
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0 8. Responde el problema. _

Céleulo de la mitad de las fracciones mas usuales (1/2, 1/3, 2/3, 3/4, etcétera)

jEn guardia!

a 1. Lee con atencion el problema. B )8
Al término de la practica de esgrima, Pati bebié una botella con 3 —_
de litro de agua, y Karina, su contrincante, tomd la mitad de lo que ‘
bebi6 Pati. ;Qué fraccién de litro de agua tomaron entre las dos? o

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

w. 4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.

5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

. 6. Identifica la pregunta.

9 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Calculo del triple de las fracciones mas usuales (1/2, 1/3, 2/3, 3/4, etcétera)

Los condimentos

. Lee con atencién el problema.

[ 4 2 * . .
Para hacer un banquete, Elena compré —- de kilogramo de pimienta
y el triple de sal. ;Cuantos kilogramos de condimentos compro Elena
en total?

b

Decide de qué o de quién se habla.

0

. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o niimero por nimero.

5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

-’
©y
‘9 6. Identifica la pregunta.

© SANTILLANA

O 8. Responde el problema.




Confirmo mis habilidades de resolucion

@ 1. Lee con atencién En un laboratorio se produjeron trescientas dieciséis capsulas, las cuales
el problema. se envasaron en frascos con veintiocho piezas. ;Cuantos frascos se llenaron?
;Cuantas capsulas sobraron?

Q 2. Decide de qué De las capsulas que se envasaron en frascos.
o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

@ 4. Lee el problema frase En un laboratorio se produjeron trescientas dieciséis capsulas.
por frase o niumero Estas se envasaron en frascos con veintiocho piezas.
por niimero.

Toral de capsulas producidas
e

ﬁ 5. llustra la barra unidad
con Ia'mformaclon 316
obtenida.

28 |28 ooe. B

———
Y Frascos que se llenaron
Capsulas por frasco

0 6. Identifica la pregunta. ;Cuantos frascos se llenaron? ;Cudantas capsulas sobraron?
e 7. Haz las operaciones 11
y escribe el resultado 28[316
en el grafico. 36
8

Total de capsulas producidas
_——‘-"A-‘-—\—_

316

28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 282 | 28 | 8

v —— .
S ) Frascos que se llenaron (11) Sobraron
g Capsulas por frasco
o
=
% o 8. Responde el problema. Con el total de capsulas producidas, se llenaron once frascos y sobraron
@ ocho capsulas.




Andlisis del residuo en problemas de division que impliguen reparto

Donacion de libros

@ 1. Lee con atencion el problema.

Una fundacién doné setecientos noventa libros a una escuela, donde
se repartieron entre doce grupos con un sobrante. Si el grupo de 4° A
recibié la misma cantidad de libros que los otros grupos, mas los que
sobraron, ;cuantos libros recibié el grupo de 4° A?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.

C

~ 5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
% ,-" 6. Identifica la pregunta.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

. Responde el problema. _ -

<




Andlisis del residuo en problemas de division que impliquen reparto

La reforestacion

a 1. Lee con atencion el problema.

Habia doscientos veinticinco arbolitos para reforestar una parte del bosque.
Si cada voluntario planto veinte y sobraron cinco arbolitos, jcuantos
voluntarios participaron en la reforestacion? ;Cuantos arbolitos faltaron para
que cada voluntario plantara uno mas?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

\‘) 4. Lee el problema frase ey > llustra la barra unidad @ 6. ldentifica
' por frase o nimero con la informacion la pregunta.
por numero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

<
=
<
e |
=
=
=
g
i

C)

0 8. Responde el problema.
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Andlisis del residuo en problemas de division que impliquen reparto

El domingo

W
5
W °

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema. -

. Lee con atencién el problema.

El abuelito de Jimena repartié doscientos sesenta pesos entre ella y sus ocho primos
como domingo; después se dio cuenta de que le sobraron $8, asi que decidié darselos
a Jimena por tener el mejor aprovechamiento en la escuela. ;De cuanto fue el domingo
de Jimena?

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o niimero
por nimero.

. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. ldentifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Problemas de taéa |

Sin duda, los avances cientificos y tecnologicos
hacen la vida de los seres humanos mas comoda
y practica; sin embargo, ;cual es el dano ecolégico
que muchos de estos progresos provocan
a la Naturaleza? Para disminuirlo

y, en lo posible, evitarlo, se deben
adoptar algunas medidas en el uso
de compuradoras, teléfonos

y pilas.

1. Luis presto % de su caja de herramientas a sus 2. Ricardo compré una computadora en 7 645 pesos

amigos Antonio y Arturo. Si cada uno de ellos tiene
exactamente el mismo numero de piezas, ; cuantos
sextos de la caja de herramientas de Luis representa
lo que tiene cada uno?

3. En un laboratorio hay una rejilla con % parte de los
tubos de ensayo ocupados y ~ parte tiene algin

dafo. ;Qué fraccion de la rejilla con tubos de ensayo
é )
puede utilizarse?

5. Laura pago 733 pesos por realizar veintisiete
llamadas de larga distancia y una, mas barata que
las demas, a un teléfono celular. ;Cual era el precio
de cada llamada de larga distancia y de la Unica
llamada a celular?

y pagod por adelantado un afio de renta de Internet.
Si cada mensualidad de la renta asciende a 165
pesos, ;cuanto pago por la computadora y la renta
de Internet por un ano?

En el reproductor de musica de Marcela hay
veintisiete discos almacenados. Si cada disco
contiene diez canciones, y el reproductor tiene
una capacidad para trescientas, jcuantas canciones
mas necesita introducir Marcela para completar

la capacidad del reproductor?

Un multicontacto tiene % de sus enchufes

1 . ; iz
ocupados y — sin funcionar. ;Qué fraccion
del multicontacto esta disponible?
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Autoevaluacion

Escribe el nimero del enunciado en el orden correcto y dibuja el icono que le corresponde.

Dibuja la barra unidad.

_ leeel problema frase En un club se recolectaron nueve cajas.
— por frase o nimero Cada caja tenia doce articulos deportivos.
por ndmero.
- Decide de qué De los articulos deportivos que se recolectaron en un club.
Pt o de quién se habla.
: Lee con atencion En un club se recolectaron articulos deportivos para una casa
el problema. hogar. Si se reunieron nueve cajas con doce articulos cada

una, jcuantos articulos se recolectaron en total?

~ lustra la barra unidad

Cajas con articulos que se recolectaron

con la informacion
obtenida.

12

12

12 12 12 12 12

12

12

?

|

Responde el problema.

|
|

Identifica la pregunta.

Haz las operaciones y escribe el

L

T pe— :
Total de articulos deportivos

;Cuantos articulos se recolectaron en total?

9 X 12 =108

Cajas con articulos que se recolectaron

Se recolectaron en total ciento ocho articulos deportivos.

resultado en el grafico. -

12

12 12 12 12 12

12

12

2 (108)

Anorta una v en cada afirmacion, seguin consideres
tu desempeno.

1. llustro la barra unidad con la informacion del problema.

2. Identifico la pregunta.

3. Hago las operaciones y escribo el resultado en el grafico.

4. Respondo el problema.

Total de articulos deportivos

g8 (N
- b

-

Pude hacerlo  Me costd trabajo  Tuve dificultades
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